
THEMEN IN DIESER 
AUSGABE:  

 
• Einladung zur öffent-

lichen Haushaltsvor-
stellung für die  
Bürgerschaft  

• Neue Parkgebühren-
ordnung beschlossen 

• Wahl Ausländerbeirat: 
Aufruf zur Kandidatur 

• Bekanntmachung  
zum Winterdienst 

• Aufruf: Veranstaltungs-
termine 2025 

• Zittauer Weihnachts-
marktprogramm mit  
Lichterfest 

• Wunderweiße Weihnacht. 
Geschichten zum Advent 

• 150 Jahre Bruno Paul 

• Herbstputz in der Weinau 

• Zittauer Modellbahn-
ausstellung mit Jubiläen 

• Zittau setzt ein Zeichen 
#orangetheworld 
 

IN DIESER AUSGABE: 

Beschlüsse 2 

Pressemitteilungen 3 

Fraktionsbeiträge 4 

Bekanntmachungen 5 

Kultur 6 

Informationsblatt  10 

  

Einwohnerversammlung am 16. November 

Zit tauer  Stadtanze iger   1    

Sind die Lichter angezündet 
 
Auch in diesem Jahr erwartet Sie wieder das gemeinsame An-

zünden der weihnachtlichen Beleuchtung in unserer Innenstadt 

mit Oberbürgermeister Thomas Zenker. Pünktlich vor dem ersten 

Advent, am Freitag, dem 29.11.24, werden ab 17 Uhr der Weih-

nachtsbaum und die berühmten Herrnhuter Sterne bei Musik 

und Glühwein auf dem Zittauer Marktplatz erleuchtet.  

Der weihnachtliche Lichterzauber wird jedes Jahr von edlen 

Spendern unterstützt. 

Wir möchten mit 

Ihnen über unser 

aller Geld sprechen  

und darüber, was 

damit geschehen 

soll. 
 

Haushalt, Grundsteuer, Inve-

stitionen - lassen Sie uns im 

Rahmen unserer Einwohnerver-

sammlung darüber sprechen.  

 

Am Sonnabend,  

16. November 2024  

ab 10 Uhr  

im Bürgersaal  

unseres Rathauses 

 

Geplant ist folgende  

Tagesordnung: 
 

1. Begrüßung durch den Ober-

bürgermeister 

2. Erläuterung der Tagesord-

nung 

3. Vorstellung des Eckewerte-

beschlusses für den Haus-

haltsplan 2025-2026 

 Was ist ein Eckwertebe-

schluss, wie macht uns ein 

solcher Beschluss handlungs-

fähig? Was steht in der ak-

tuellen Haushaltsplanung? 

Welche Investitionen sind 

geplant? 

4. Informationen über die Fest-

setzung der Hebesätze für 

die Grund- und Gewerbe-

steuer 

5. Anfragen der Einwohner/-

innen und Diskussion zu 

städtischen Themen 

 

Weiterführende Informationen  
zu den Städtischen Finanzen auf zittau.de 
Im Bereich Bürgerbeteiligung finden Sie umfassende  
Materialien von der aktuellen Haushaltssatzung  
bis zu zurückliegenden Haushalten der Stadt Zittau.  

A m t s b l a t t  d e r  G r o ß e n  K r e i s s t a d t  Z i t t a u  
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https://zittau.de/buergerservice/buergerbeteiligung/staedtische-finanzen-im-ueberblick
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Beschlüsse  

Beschlüsse 
der Ausschüsse  

Technischer und  
Vergabeausschuss  
am 17.10.2024 
 
Beschluss-Nr. 038/2024 
Der Technische und Vergabeausschuss 
der Großen Kreisstadt Zittau beschließt, 
dem Ingenieurbüro IHR Bauplan, Breite 
Straße 1 in 02763 Zittau, den Auftrag 
zur Planung der Maßnahme Sanierung 
Gebäude Sachsenstraße 4 in Zittau zu 
einer Unterkunft für Wohnungslose „Sleep-
In“, zu erteilen.   
Die Beauftragung erfolgt stufenweise mit 
einer Gesamtaufwendung in Höhe von 
116.790,77 € (brutto) für die Leistungs-
phasen 1-9 inkl. Besonderer Leistungen.   
 
Beschluss-Nr. 046/2024 
Der Technische und Vergabeausschuss 
der Großen Kreisstadt Zittau beschließt 
für das Förderjahr 2024 die Vergabe ei-
ner Zuwendung i.R. der EFRE-Förderung 
Richtlinie Nachhaltige Stadtentwicklung 
2021-2027, Maßnahme Förderung von 
kleinen Unternehmen im EFRE-Gebiet 
„EFRE 2021-2027 Stadt Zittau“, an das 
Unternehmen Sport Kunick, Markt 16, 
02763 Zittau für Investitionen in die Mo-
dernisierung des Unternehmens sowie 
für Anschaffungen innovativer Techno-
logien in Höhe von bis zu 9.800,00 € 
(max. 40 % der förderfähigen Gesamt-
investition).  

Beschluss-Nr. 004/2024 
Der Stadtrat der Großen Kreisstadt Zit-
tau entsendet folgende Stadtratsmitglie-
der in den Jugendbeirat: 
Fraktion AfD: Sabine Fiedler 
Fraktion Zkm: Romy Hepper 
Fraktion CDU: Dietrich Glaubitz 
Fraktion ZBZ: Leonie Liemich 
Fraktion Freie Wähler: Prof. Dr. Thomas Kurze 
Fraktion BSW: Winfried Bruns 

Der Stadtrat der Großen Kreisstadt Zittau 
wählt folgende 8 sachkundige Einwohnen-
de in den Jugendbeirat: 
1) Lea Sophie Fröbel  
2) Milan Hieke  
3) Peter Efraim Brause 
4) Paulina Kosatka 
5) Mia Baier 
6) Alexa Niemann 
7) Marie Döring 
8) Ben Lehmann 
Zittau, 24.10.2024 
T. Zenker, Oberbürgermeister 
 

Beschluss-Nr. 015/2024 
Der Stadtrat der Großen Kreisstadt Zit-
tau empfiehlt den Rückbau des Brücken-
pfeilers der Grenzbrücke über die Lau-
sitzer Neiße im Zuge des ehemaligen Zu-
gangs zum Haltepunkt Rohnau (Trzciniec).  
Zittau, 24.010.2024 
T. Zenker, Oberbürgermeister 
 

Beschluss-Nr. 028/2024 
Der Stadtrat beschließt die beigefügte 1. 
Änderungsverordnung zur bestehenden 
Polizeiverordnung der Großen Kreisstadt 
Zittau gegen umweltschädliches Verhal-
ten und Lärmbelästigung, zum Schutz vor 
öffentlichen Beeinträchtigungen sowie über 
das Anbringen von Hausnummern.  
Zittau, 24.10.2024 
T. Zenker, Oberbürgermeister 
(Die Änderungsverordnung liegt zur Genehmigung bei 
der zuständigen Rechtsaufsichtsbehörde und wird bei 
Zustimmung veröffentlicht.) 

Beschlüsse des Stadtrates  

Hauptausschuss  
am 10.10.2024 
 
 

Beschluss-Nr. 032/2024 
Der Hauptausschuss der Großen Kreis-
stadt Zittau beschließt die Annahmen/
Vermittlung der in der Anlage aufgeführ-
ten Zuwendungen. Der angegebene Ver-
wendungszweck wird bestätigt. 
Der Hauptausschuss beschließt die An-
nahme: 1. mehrere Geldspenden und 
Objektschenkungen im Wert bis 
1.000,00 €, s. Anlage. 
 
Beschluss-Nr. 031/2024 
Der Hauptausschuss der Großen Kreis-
stadt Zittau beschließt für die Maßnahme 
Sicherstellung Löschwasserbedarf im Stadt-
wald die nachfolgende überplanmäßige 
Einzahlung/Auszahlung: 

Beschluss-Nr. 030/2024 
Der Stadtrat der Großen Kreisstadt Zit-
tau beschließt den Erwerb der Grundstü-
cke mit den Flurstücksnummern 942/2, 
944/2, 961/2 sowie 963/1 der Gemar-
kung Zittau gemäß Lageplan (Anlage 1) 
samt der zum Kauf angebotenen auf-
stehenden Immobilien. Der Oberbürger-
meister wird beauftragt, Kaufverhand-
lungen mit dem Veräußerer zu führen 
und die entsprechenden Erwerbskosten 
und Planungskosten für die Weiterent-
wicklung und Anpassung des Grundstücks 
für städtische Zwecke in den Haushalt 
2025/26 einzustellen.  
Zittau, 24.10.2024 
T. Zenker, Oberbürgermeister 

 

Beschluss-Nr. 035/2024 
1. Der Stadtrat der Großen Kreisstadt Zit-
tau bestellt gemäß § 7 des Abs. 2 des 
Gesellschaftsvertrages der Zittauer Kinder-
tagesstätten gemeinnützige GmbH (kurz: 
ZKG) und gemäß § 98 SächsGemO fol-
gende zwei Personen, die von den Eltern-
vertretern der Einrichtungen der ZKG am 
25.09.2024 aus der Mitte der anwesen-
den Kandidaten als Aufsichtsratsmitglied 
für den Aufsichtsrat der Zittauer Kinder-
tagesstätten gemeinnützige GmbH (lt. Pro-
tokoll in der Anlage) vorgeschlagen wurden. 
Aufsichtsratsmitglied der ZKG 
(Elternvertreter der Einrichtungen der ZKG) 

1.  Frau Anne-Katrin Altmann,  
 Zittau OT Hartau 
2.  Frau Nicole Kühne,  
 Zittau OT Eichgraben 
 
2. Für den Fall der Abberufung einer der 
beiden unter Ziffer 1 bestellten Aufsichts-
ratsmitglieder bestellt der Stadtrat der 
Großen Kreisstadt Zittau auf Vorschlag 

Beschluss-Nr. 040/2024 
Der Hauptausschuss der Großen Kreis-
stadt Zittau beschließt im Einvernehmen 
mit Oberbürgermeister Zenker die dauer-
hafte Übertragung der Aufgaben des Lei-
ters Referat Personal an Herrn Tobias 
Krippenstapel ab dem 01.02.2025 in Voll-
zeit. Die Eingruppierung erfolgt in der 
Entgeltgruppe 11 Teil A, Allg. Teil I Nr. 3 
der EGO zum TVöD. Gemäß § 31 TVöD 
wird eine Führung auf Probe für 2 Jahre 
vereinbart. 
Der Hauptausschuss der Großen Kreis-
stadt Zittau beschließt im Einvernehmen 
mit Oberbürgermeister Zenker die dauer-
hafte Übertragung der Aufgaben des Mit-
arbeiter Organisation im Hauptamt an 
Frau Kristin Zimmermann ab dem 
01.02.2025 in Vollzeit. Die Eingruppie-
rung erfolgt in der Entgeltgruppe 10 Teil 
A, Allg. Teil I Nr. 3 der EGO zum TVöD. 

Hauptausschuss 
Do., 05.12.24, 17 Uhr, Rathaus (Ratssaal) 
 
Technischer und Vergabeausschuss  
Do., 14.11.24, 17 Uhr, Rathaus (Ratssaal) 
 
Sitzung Stadtrat 
Do., 21.11.24, 17 Uhr Rathaus (Bürgersaal) 
Gegen 18.00 Uhr können die Zittauer Einwoh-
nerInnen, Gewerbetreibenden und Grund-
stücksbesitzer zu städtischen Angelegenheiten 
Fragen stellen oder Anregungen und Vor-
schläge unterbreiten (Fragestunde).  
 

Die Tagesordnung des Stadtrates und 
der Ausschüsse wird in den Aushangkästen/
Verkündungstafeln (Rathaus, Verwaltungs-
gebäude Sachsenstraße 14, Franz-Könitzer-
Straße 7, Sparkassenfiliale Zi-Nord/Löbauer 
Straße, neben der Bushaltestelle Südstraße, 
Dittelsdorf, Drausendorf, Eichgraben, Hartau, 
Hirschfelde, Pethau, Schlegel und Wittgendorf) 
und unter www.zittau.de bekanntgegeben.  
 

Änderungen sind vorbehalten. 

Termine der  
Ausschüsse und  
Stadtratssitzung  

Prod.konto Kurzbezeichnung Ansatz alt/€ Ansatz neu/€ Saldo/€ 

11138.421105 
Unterhaltung leerstehender 
Grundstücke und Gebäude 

230.000,00 € 205.000,00 € -25.000,00 

25100.421100 
Unterhaltung der Grund-
stücke und baulichen Anla-
gen Museum 

14.500,00 € 39.500,00 € +25.000,00 

Anlagen zu den Beschlüssen sind  

einsehbar im Stadtratsbüro, Markt 1 

und unter zittau.de 

http://www.zittau.de
https://zittau.de/buergerservice/stadtrat/buergerinfoportal
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der Elternvertreter der Einrichtungen der 
Zittauer Kindertagesstätten gemeinnützi-
ge GmbH (kurz: ZKG) vom 25.09.2024 
als Nachrücker in den Aufsichtsrat der ZKG 
folgende Person:  
Aufsichtsratsmitglied der ZKG - 

Nachrücker 
(Elternvertreter der Einrichtungen der ZKG) 

Herr Alexander Wenk, Oderwitz 
Zittau, 24.10.2024 

T. Zenker, Oberbürgermeister 

 

Beschluss-Nr. 041/2024 

Der Stadtrat der Großen Kreisstadt Zit-

tau beauftragt den Oberbürgermeister 

mit der Kultur- und Weiterbildungsgesell-

schaft mbH die vorgelegte Zuschussver-

einbarung zur Finanzierung der Christian-

Weise-Bibliothek - Stadtbibliothek Zittau 

und des wissenschaftlichen und heimatge-

schichtlichen Altbestands abzuschließen.   
Zittau, 24.10.2024 

T. Zenker, Oberbürgermeister 

 

Beschluss-Nr. 043/2024 

Der Stadtrat der Großen Kreisstadt Zit-

tau beschließt die für das Haushaltsjahr 

2024 an das Theater geplanten Mehr-

aufwendungen in Höhe von 139.190,04 € 

auszuschütten. Darunter befinden sich die 

geplanten Mehraufwendungen in Höhe von 

92.465,00 € Kulturumlage und 46.725,04 € 

Gesellschafteranteil. 
Zittau, 24.10.2024 

T. Zenker, Oberbürgermeister 

 

Beschluss-Nr. 044/2024 

Der Stadtrat der Großen Kreisstadt Zit-

tau beschließt den 1. Nachtrag zum Dienst- 

leistungsvertrages der Städtischen Dienst-

leistungs-GmbH-Zittau (Anlage DLV SVZ  

1. Nachtrag 2025-2026) inklusive der 

Leistungskataloge, Anlage 1-7). Der Leis-

tungskatalog der jeweiligen Fachbereiche 

wird im Zuge der Haushaltsplanung durch 

die Fachbereiche fortgeschrieben und die 

Budgetanmeldung bei der SDG eingereicht.  
Zittau, 24.10.2024 

T. Zenker, Oberbürgermeister 

Beschluss-Nr. 014/2024 

Der Stadtrat der Großen Kreisstadt Zit-

tau beschließt die beigefügte 4. Verord-

nung zur Änderung der Verordnung der 

Stadt Zittau über die Erhebung von Park-

gebühren - Parkgebührenordnung.   
Zittau, 13.06.2024 

T. Zenker, Oberbürgermeister 

 

Aufgrund von § 6a Abs. 6 Straßenver-

kehrsgesetz (StVG) in der Fassung der 

Bekanntmachung vom 05. März 2003 

(BGBl. I S. 310, 919), das zuletzt durch 

Artikel 1 des Gesetzes vom 16. August 

2024 (BGBl. 2024 I Nr. 266) geändert 

worden ist, und des § 25 des Sächsischen 

Straßenverkehrsrechtsgesetzes (Sächs 

StrVRG) vom 03. Mai 2019 (SächsGVBl. 

S. 317) hat der Stadtrat der Großen Kreis-

stadt Zittau am 24.10.2024 die Verord-

nung der Stadt Zittau über die Festset-

zung von Parkgebühren - Parkgebühren-

ordnung, in ihrer Neufassung vom 15.12.2016, 

zuletzt geändert durch die 3. Änderungs-

verordnung vom 28.09.2023, wie folgt 

geändert:  

Beschluss-Nr. 045/2024 
Der Stadtrat der Großen Kreisstadt Zittau beschließt die Rückabwicklung des Erbbau-
pachtvertrages Urk. Nr. 691/1996 vom 20.03.1996, Grundstück Theaterring 1, FlSt.-
Nr. 486, in Zittau inklusive eines 
 
Überplanmäßige Leistungen/Außerplanmäßige Leistungen (ÜPL/APL): 

für die Sanierung der Heizungsanlage und die Einstellung von jährlichen Betriebs-
kosten in Höhe von ca. 6.000 € und 10.000 € in den Haushalt. 
Die Nutzungsmöglichkeiten der Baugewerkeschule werden bis Ende 2025 vorgelegt.  
Zittau, 24.10.2024 
T. Zenker, Oberbürgermeister 

Prod.konto Kurzbezeichnung Ansatz alt/€ Ansatz neu/€ Saldo/€ 

11138.421105 
Unterhaltung leerstehender 
Grundstücke und Gebäude 

230.000,00 € 205.000,00 € -25.000,00 

25100.421100 
Unterhaltung der Grund-
stücke und baulichen Anla-
gen Museum 

14.500,00 € 39.500,00 € +25.000,00 

4. Verordnung zur Änderung der 

Verordnung der Stadt Zittau über 

die Festsetzung von Parkgebühren - 

Parkgebührenordnung  

 

Artikel I - Änderungsbestimmungen  

 

1.  

In § 2 Satz 1 Nr. 2, erster Anstrich, wird 

der Text: „Die ersten 30 Minuten Parken 

sind kostenfrei, außer Haberkornplatz 15 

Minuten.“ gestrichen und durch den Text: 

„Die ersten 15 Minuten Parken sind kos-

tenfrei.“ ersetzt.   

2.  

In § 2 Satz 1 Nr. 3 wird der Text: „Tarif 3 

(Parkplatz Breite Straße und Außenbe-

reich = außerhalb des Grünen Rings)“ 

durch Anfügen der Wörter: „außer Park-

platz Hauptturnhalle“ hinter „Rings“ er-

gänzt.  

3.  

In § 2 Satz 1 Nr. 3, erster Anstrich, wird 

der Text: „Die ersten 30 Minuten Parken 

sind kostenfrei.“ gestrichen und durch 

den Text: „Die ersten 15 Minuten Parken 

sind kostenfrei.“ ersetzt.   

4.  

In § 2 Satz 1 wird eine Nr. 5 mit folgen-

dem Text eingefügt: „Tarif 5 (Parkplatz 

Hauptturnhalle) - Die ersten 15 Minuten 

Parken sind kostenfrei. 15 min = 0,30 € 

(1 h = 1,20 €) - Die jeweilige Mindestge-

bühr beträgt 0,30 €. - Die Tageshöchst-

gebühr wird auf 6,00 € festgesetzt. - 

Die Parkgebühr beinhaltet die gesetzlich 

geschuldete Umsatzsteuer.“    

5.  

In § 2 Satz 2, Zeile: „Tarif 2“, wird die 

Zeit für Samstag: „9.00 Uhr bis 13.00 Uhr“ 

ergänzt.    

6.  

In § 2 Satz 2 wird eine neue Zeile „Tarif 5“ 

mit folgenden Zeiten: Montag bis Frei-

tag: „9.00 Uhr bis 22.00 Uhr“ und Sams-

tag: „9.00 Uhr bis 22.00 Uhr“ eingefügt.    

 

Artikel II - Inkrafttreten  

Diese Änderungsverordnung tritt zum 

01.01.2025 in Kraft.  
 

Zittau, 24.10.2024  

T. Zenker, Oberbürgermeister  

 

ADFC Fahrradklima-
test 2024 – Jetzt  
teilnehmen 
 
Noch bis zum 30.11.2024 besteht 
die Möglichkeit, am Fahrradklimatest 
2024 des Allgemeinen Deutschen Fahr-
radclubs (ADFC) teilzunehmen. Unter 
https://fahr-radklima-test.adfc.de/ 
fragt der ADFC auch in diesem Jahr 
nach den Bedingungen für Fahrrad-
fahrerinnen und -fahrer. Beim ADFC-
Fahrradklimatest bewerten die Men-
schen die Fahrradfreundlichkeit unserer 
Städte und Gemeinden, die ihn auch 
selbst nutzen. Die Ergebnisse helfen 
nicht zuletzt auch direkt hier vor Ort, 
unsere Stadt fit für den Fahrradver-
kehr der Zukunft zu machen. Wir möch-
ten daher besonders dazu aufrufen, 
an der Umfrage teilzunehmen.  
Der ADFC-Fahrradklima-Test ist eine 
der größten Befragungen zum Rad-
fahrklima weltweit und findet 2024 
zum elften Mal statt. Das Bundesmi-
nisterium für Digitales und Verkehr 
fördert den ADFC-Fahrradklima-Test 
aus Mitteln zur Umsetzung des Nationa-
len Radverkehrsplans. 

https://zittau.de/zittauer-stadtanzeiger
https://fahrradklima-test.adfc.de/
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der städtischen Einsatzkräfte stärken. 
Das Stadtmuseum wird durch den Ein-
zug in die „Baugewerkenschule“ aufge-
wertet. Die zusätzlichen Räume ermög-
lichen die Erweiterung des naturhistori-
schen Bereichs und Museumspädagogik. 
ZKM steht für die Unterstützung des Ein-
zelhandels. Um die Parkplatzsituation für 
Kunden zu verbessern, wird eine händ-
lerfreundliche Parkordnung eingeführt. 
Dies stellt sicher, dass die Innenstadt 
belebt und der örtliche Handel bestehen 
bleibt. ZKM stellt sich entschlossen hin-
ter das Theater und wir zeigen uns er-
freut darüber, dass die Finanzierung für 
das laufende Kalenderjahr gesichert ist. 
Kunst und Kultur dürfen nicht dem Rot-
stift zum Opfer fallen.               
Ihre Fraktion ZKM 
 
 

CDU-Fraktion 
 
Werte Zittauer, 
nach einem langen Wahlprozedere konn-
ten die acht sachkundigen Jugendlichen 
in den Jugendbeirat gewählt werden. So-
mit kann der Jugendbeirat mit der Sach-
arbeit beginnen. 
Mehrheitlich beschlossen wurde die Be-
auftragung des OB für eine Zuschussver-
einbarung zur Finanzierung der Christian-
Weise-Bibliothek. 
Die weitere städtische Finanzierung des 
Zittauer Theaters für das Jahr 2024 wur-
de trotz erheblicher Unsicherheiten für 
den Weiterbetrieb in der Zukunft beschlos-
sen. Durch unsere Fraktion wurde ange-
regt, die weiteren Möglichkeiten für ein 
Weiterbestehen des Theaters in einer ge-
sonderten Sitzung zu erörtern, um sich 
eine Meinung zur weiteren finanziellen 
Unterstützung des Zittauer Theaters zu 
bilden. 
 
Ihre CDU-Fraktion im Stadtrat 
www.cdu-zittau.de  
E-Mail: info@cdu-zittau.de 

 

Die Beiträge auf dieser Seite werden gemäß 

Beschluss des Stadtrates inhaltlich von den 

Stadtratsfraktionen entsprechend der Redak-

tionsrichtlinie verantwortet. Sachliche Fehler 

und Falschaussagen werden von der Stadt-

verwaltung nicht korrigiert. 

Redaktionsschluss für diese Seite: 

28.10.2024 

Aus dem Zittauer Stadtrat 
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jederzeit möglich. Das Abonnement ist mit 

einer Frist von 1 Monat zum Jahresende 

schriftlich kündbar.  

Anzeigen im Ortschaftsteil: DDV Neiße 

GmbH, Neustadt 18, 02763 Zittau,  

Tel. 03583 77555880 oder 0176 41629552, 

E-Mail: scharf.christian@ddv-media.de  

(nur Geschäftsanzeigen, keine Danksagun-

gen, Wohnungs- und Todesanzeigen, keine 

politischen Parteien, Wählervereinigungen 

und Gruppierungen). 

ALTERNATIVE  
FÜR DEUTSCHLAND 
 
Über 6 Stunden für unsere Bürger! 
Von 17.00 bis 23.15 Uhr befassten sich 
die Stadträte mit 12 Beschlussvorlagen. 
Zwei Wahlen, Zittaus Finanzanteile für 
C.-W.-Bibliothek & GH-Theater, der Kauf 
der KVG-Immobilie, Erhöhung der Kita-
Elternbeiträge, Änderung der Polizeiver-
ordnung, Pachtende Baugewerkeschule, 
Rückbau Neiße-Brückenpfeiler und Ände-
rung der Parkgebührenordnung. Dazu 
zwei nicht-öffentliche Punkte, damit war 
emotionsgeladenes Diskutieren voraus-
zusehen. 
Aus AfD-Sicht kann man von einem po-
sitiven Sitzungsergebnis berichten. 
Einschließlich einem Jugendlichen von der 
Montagsdemo, wurde mit unseren Stim-
men ein guter Querschnitt der Stadtju-
gend in den Jugendbeirat gewählt, dem 
wir viel Erfolg wünschen.  
Mit Freien Wählern und BSW konnten wir 
eine neuerliche Erhöhung der Elternbei-
träge für die Kitas der Stadt verhindern. 
Mit unseren Stimmen kehren zwei Im-
mobilien in die Verfügung der Stadt zu-
rück, mit denen sich wichtige Synergien 
für kostengünstige, teils längst überfäl-
lige Optimierungen für Feuerwehr, Bau-
hof, Museum und perspektivisch sogar 
dem Bauamt umsetzen lassen. Zwei Be-
schlussvorlagen von OB und Verwaltung, 
denen wir aus Vernunft gern zustimm-
ten. 
Gar keine Vernunft offenbarte sich uns 
aus der Absicht, den Finanzierungsanteil 
Zittaus am chronisch klammen Theater 
zu erhöhen. Leider sah dies BSW anders, 
weshalb dieser Antrag durchging. Mehr 
Geld für die Bibliothek hingegen ist gut 
in Bildung und Geschichtswahrung ange-
legt. 
Alles in allem wohl die längste, dennoch 
eine erfolgreiche Sitzung für die Stadt 
und ihre Bürger. Insbesondere für dieje-
nigen, die jeden Euro vor dem Ausgeben 
mehrmals umdrehen müssen. Mehrheit-
lich unsere Wähler, denen wir damit die 
Erfüllung ihres Wahlauftrages nicht bes-
ser hätten zeigen können. 
In dem Sinne auf ein Neues im November. 
 
Ihre AfD-Fraktion  
 
 

ZKM-Fraktion  
 
Liebe Zittauer Bürgerinnen und Bürger, 
in einer sechsstündigen Stadtratssitzung 
wurden zukunftsweisende Beschlüsse für 
Zittau gefasst. Acht Jugendliche wurden 
in den neuen Jugendbeirat gewählt, um 
die Interessen junger Menschen in der 
Stadt zu vertreten und aktiv an der 
Stadtgestaltung mitzuwirken. Parallel da-
zu wird die Stadt über ein neues Gelän-
de (ehemaliges KVG-Gelände) für Feu-
erwehr und Bauhof verhandeln. Diese In-
vestition soll die Sicherheit und Effizienz 

Westpark Zittau  

Foto: D. Köhler 

http://www.cdu-zittau.de
mailto:info@cdu-zittau.de
mailto:presse@zittau.de
mailto:scharf.christian@ddv-media.de
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Zittauer Laubwochen 
 
Die Stadtverwaltung Zittau und die Städtische Dienstleistungs- GmbH Zittau führen 
in diesem Jahr erneut eine Laubaktion durch. 
 

Bis zum 28. November 2024 
 

können die Zittauer Bürger das bei der Gehwegreinigung anfallende Herbstlaub 
der Straßenbäume wieder kostenlos auf dem Betriebshof der SDG am Villingen-
ring 8 abgeben. 
 
Die Annahme erfolgt im oben genannten Zeitraum zu folgenden Zeiten: 
 

Montag von 9.30 Uhr bis 12.00 Uhr 
Donnerstag von 13.00 Uhr bis 17.00 Uhr 

 

Bekanntmachung  
zum Winterdienst  
in der Stadt Zittau 
und den Ortsteilen 
 

Straßen 
 
Der Winterdienst erfolgt auf Grundlage 

von § 51 Sächsisches Straßengesetz 
nach Maßgabe der Leistungsfähigkeit 
der Kommune. Die Städtische Dienst-
leistungs-GmbH Zittau und der Eigen-

betrieb Forst & Kommunale Dienste 
führen im Auftrag der Stadtverwaltung 
Zittau den Winterdienst auf öffentli-

chen Straßen und Wegen durch. Das 
Räumen und Streuen erfolgt entspre-
chend dem Winterdienstplan. Dieser be-

inhaltet verschiedene Dringlichkeits-
stufen:  
 

A-Tour: Hauptverkehrsstraßen, Innenstadt   

B-Tour: verkehrswichtige Straßen 

C-Tour: Anliegerstraßen, die erst nach Ab-

arbeitung der Touren A+B behandelt werden.  

 
Es kann jedoch sein, dass Straßen und 

Wege nicht geräumt werden können, 
wenn das Befahren mit Winterdienst-
fahrzeugen aus Sicherheitsgründen nicht 

gefahrenfrei möglich ist, z.B. an engen 
oder zugeparkten Stellen, bei einge-
schränkten Lichtraumprofil durch über-
hängenden Bewuchs oder bei Sack-

gassen ohne Wendemöglichkeit.   
  

Gehwege 
 
Die Straßenanlieger sind entsprechend 

der Satzung der Stadt Zittau über die 
Verpflichtung der Straßenanlieger zum 
Schneeräumen, Bestreuen und Reinigen 

der Gehwege im Stadtgebiet Zittau (Geh-
wegreinigungssatzung) zur Durchfüh-
rung des Winterdienstes auf Gehwegen 
und an bestimmten Fahrbahnrandflächen 

verpflichtet.  
 
Es wird darauf hingewiesen, dass im 

Bereich von Bushaltestellen die Geh-
wege und insbesondere die Aus- und 
Einstiegsflächen (bis an die Gehweg-

kante) von den jeweiligen Straßenan-
liegern zu räumen und zu streuen 
sind. Sofern sich Gehwege an unbe-

bauten Grundstücken befinden oder 
wenn der Abstand zwischen Grund-
stücksgrenze und Straße nicht mehr 
als 10 m beträgt, sind die jeweiligen 

Eigentümer und Besitzer der Grund-
stücke, die im Zuge einer Straße 
liegen, zur Ausführung des Winter-

dienstes verpflichtet.   
 

Allgemeine Grundsätze 
 
Der geräumte Schnee ist so zu lagern, 

dass der Fahrzeugverkehr auf der Fahr-
bahn oder auf Radwegen nicht behin-
dert oder gefährdet wird und Schmelz-
wasser ungehindert abfließen kann.   

Wahl des  
Ausländerbeirates  
der Stadt Zittau -  
Aufruf zur Kandidatur 
 
Die Stadt Zittau gehört zu den wenigen 
sächsischen Städten, die bereits seit 1991 
über einen aktiv tätigen Ausländerbeirat 
verfügen. Dieses beratende Gremium, das 
aus zehn stimmberechtigten Mitgliedern 
besteht, setzt sich engagiert für die Be-
lange der ausländischen Bürgerinnen und 
Bürger der Stadt ein. 
Der Ausländerbeirat Zittau vertritt die In-
teressen von Menschen mit Migrations-
hintergrund, fördert das Verständnis zwi-
schen deutscher und ausländischer Be-
völkerung und unterstützt insbesondere 
Asylsuchende. Er berät den Stadtrat und 
die Stadtverwaltung, setzt sich für Inte-
gration, Bildung, kulturelle Aktivitäten 
sowie Demokratie und Weltoffenheit ein 
und wirkt gegen Diskriminierung und Un-
gleichbehandlung. 
Auch in Zukunft soll der Beirat eine zen-
trale Anlaufstelle für ausländische und 
deutsche Einwohnerinnen und Einwohner 
bleiben. Mit dem Ende der aktuellen Wahl-
periode steht nun die Wahl eines neuen 
Ausländerbeirates an. Der Stadtrat hat 
hierfür bereits am 22. Oktober 2009 die 
Grundlage geschaffen, indem er eine neue 
Satzung und Wahlordnung für den Aus-
länderbeirat beschlossen hat. Damit die-
ser Beirat auch in den kommenden Jah-
ren erfolgreich arbeiten kann, brauchen 
wir engagierte Bürgerinnen und Bürger, 
welche bereit sind, für die bevorstehende 
Wahl zu kandidieren.   
Der Ausländerbeirat besteht aus zehn 
stimmberechtigten Mitgliedern, davon: 
▪ vier Mitglieder mit Migrationshintergrund, 
die in allgemeiner, unmittelbarer, freier, 
gleicher und geheimer Wahl ermittelt 
werden; 

▪ einem/r ausländischen Vertreter/in der 
Hochschule in Zittau, welche/r von diesen 
zu benennen ist; 

▪ fünf Mitglieder, welche durch den Stadt-
rat der Großen Kreisstadt Zittau berufen 
werden, darunter: 

 ▪ 2 Mitglieder des Stadtrates 
▪ 3 Vertreter/innen von Vereinigungen 

und Wohlfahrtsverbänden, welche sich 
den in § 1 der Satzung des Ausländer-
beirates genannten Aufgaben widmen. 

Wahlen der Mitglieder 
 
Die Wahl der vom Stadtrat zu wählenden 
Mitglieder erfolgt während der Stadtrats-

sitzung am 30. Januar 2025. Die Kandi-
daturen der Zittauer Vereine und Wohl-
fahrtsverbände sollten bis zum 31. De-
zember 2024 schriftlich bei der unten 

genannten Adresse eingereicht werden. 
Die Wahl der sachkundigen Einwohne-
rinnen und Einwohner wird am 15. Januar 

2025 im Rathaus durchgeführt. Zuvor 
findet um 18.00 Uhr im Bürgersaal des 
Rathauses eine Wahlversammlung statt, 

wo alle Kandidierenden die Möglichkeit er-
halten, sich vorzustellen und über die 
künftige Arbeit zu sprechen. Die Wahl er-

folgt im Anschluss mittels Stimmzettel 
in der Wahlversammlung.  
 
Alle Wahlvorschläge müssen Vor- und Fa-

miliennamen, aktuelles Foto, Staatsange-
hörigkeit, gegebenenfalls frühere Staats-
angehörigkeit, Geburtsdatum und Zit-

tauer Wohnanschrift enthalten. Wahlbe-
rechtigt sind nach § 3 der Satzung des 
Ausländerbeirates alle ausländischen Bür-

gerinnen und Bürger sowie deutsche 
Staatsangehörige, die nach Deutschland 
eingewandert sind und eine weitere Staats-

angehörigkeit besitzen oder besessen ha-
ben und die am Tage der Wahl das 18. 
Lebensjahr vollendet haben und seit min-
destens einem Monat in Zittau gemeldet 

sind.  
Alle, die sich entschlossen haben, für den 
Ausländerbeirat zu kandidieren, werden 

gebeten, die Erklärung zur Kandidatur 
schriftlich bis zum 14. Januar 2025 
um 16.00 Uhr an folgende Adresse zu 

schicken bzw. abzugeben:  
 
Stadtverwaltung Zittau  
Stadtratsbüro 

Markt 1, 02763 Zittau 
Tel.: 03583 752-182 
E-Mail: stadtrat@zittau.de 

 
Weitere Wahlvorschläge können bis zur 
Feststellung der Wahlvorschläge am Wahl-

tag nachgereicht werden.  

 
Wir freuen uns über zahlreiche Kandida-

turen und danken allen, die bereit sind, 
sich aktiv für ein weltoffenes und solida-
risches Zittau einzusetzen. 

mailto:stadtrat@zittau.de
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Zittauer Weihnachts-
markt mit Lichterfest 
 

7. bis 15. Dezember 2024 
 
Montag bis Freitag, Sonntag 11-19 
Uhr  Samstag 11-20 Uhr 
 
 

Markt 
Tauchen Sie ein in die besinnliche Ad-
ventzeit, genießen Sie die vorweihnacht-
liche Stimmung und lassen Sie sich 
von funkelnden Lichtern und Sternen, 
festlicher Musik und dem Duft von Leb-
kuchen, Bratwurst und Glühwein ver-
zaubern. 
An unseren liebevoll gestalteten Ver-
kaufsständen gibt es handgefertigte 
Geschenke, köstliche Leckereien und 
festliche Dekorationen zu entdecken. 
Auf der Bühne unterhält ein abwechs-
lungsreiches Kulturprogramm mit weih-
nachtlichen Weisen und verkürzt die 
Wartezeit für die Kleinen mit Kinder-
programmen und Geschichten. Tag für 
Tag stapft der Weihnachtsmann über 
den Markt und hält Überraschungen für 
die Kinder bereit.  
 

Innenstadt 
Das Lichterfest findet am Samstag, 
07.12.2024 statt. Die Händler der In-
nenstadt laden ab 16 Uhr zum stress-
freien Shoppen bei Kerzenschein ein.  
 

Die Geschäfte der Innenstadt öffnen für 
Sie zusätzlich zu folgenden Zeiten: 
Samstag, 14.12.24 bis 18 Uhr 
Sonntag, 15.12.24 bis 18 Uhr 
 

Markt 9  
Sie erwartet am ersten und zweiten 
Weihnachtsmarktwochenende Weih-
nachtliches unter dem Sternen-
himmel“ 
 

Johanniskirche  
und Johannisturm 
Montag bis Samstag  
ab 11 Uhr geöffnet 

lichkeit und Genuss sorgen. In den Abend-

stunden präsentiert die ZauberhafteKathi eine 
LED- und Feuershow.  

 

In den Fleischbänken 
 

ab 16.00 Uhr  

Vorweihnachtliches Treiben im Lichter-
glanz mit verschiedenen Kunsthandwerkern, 

Bastelangeboten und Leckereien, gestaltet 
vom TuZZ e.V. 

 

Sonntag, 08.12.2024 
 

Auf der Bühne 
 

14.30/15.30 Uhr  

Weihnachtliche Melodien der Bläsergruppe 
Beiersdorf  

15.00 Uhr  
Der Weihnachtsmann und seine Engel  

begrüßen die großen und kleinen Gäste  
des Zittauer Weihnachtsmarktes.  

15.10 Uhr  
Line Dance vom SFZ Zittau e.V. 

16.10 Uhr  

Kinder-Mit-Mach-Show und LED-Feuer-
Zirkus von der ZauberhaftenKathi 

17.30 Uhr     
Weihnachtskonzert der Band Himmelsmaler 

 

Montag, 09.12.2024 
 

Auf der Bühne 
 

15.30 Uhr  

Die Feuerwehr kommt auf unseren  
Weihnachtsmarkt!  

Keine Angst, der Grund dafür ist sehr erfreu-
lich. Wir feiern gemeinsam mit den Kamera-

dinnen und Kameraden einen Neuankömm-
ling in unserer Feuerwache. Er wiegt schlanke 

16 Tonnen, hat 320 PS und einen 2.000 Liter 
Wassertank: Das neue Hilfslöschfahrzeug 20 

wird das Herzstück bei Brandereignissen, 
aber auch Verkehrsunfällen, Unwettern etc. 

werden.  
 

Dienstag, 10.12.2024 
 

Auf der Bühne 
 

14.30 Uhr  
Weihnachtslieder vom Blechbläserensemble 

der Richard-von-Schlieben-Oberschule unter 
Leitung von Michael Wachler 

Programm zum Zittauer 
Weihnachtsmarkt 
 
 

Samstag, 07.12.2024 
 

Auf der Bühne 
 

14.30/15.30 Uhr  
Der Bäckerchor Zittau-Oberseifersdorf e.V. 

umrahmt die Eröffnung des Weihnachts-
marktes.  

15.00 Uhr  
„Horcht, die Glocken klingen in der Fern“ 

Auf dem Schlitten nähern sich der Weihnachts-
mann mit seinen Engeln und Oberbürger-

meister Thomas Zenker dem weihnachtlichen 
Treiben. Sie eröffnen gemeinsam den Zit-

tauer Weihnachtsmarkt sowie das Lichter-
fest und schneiden den Riesenstollen an. 

Der Riesenstollen wird gesponsert von 
der Bäckerei Paul, Riedelbäck e.K., Backhaus 

Schedel GbR, Bäckerei Bachmann und der 
Bäckerei Geißler GmbH & Co.KG.  

16.00 Uhr    
Märchenhafter Besuch – wo Zauberhaftes 

wahr wird! 

Mit-Mach-Show mit Eiskönigin Elsa,  
Eisprinzessin Anna und Schneemann 

Olaf. Das besondere Highlight nach jeder 
Show ist ein persönliches Erinnerungsfoto! 

17.00/17.30 Uhr  
„Modenschau im Lichterglanz mit HEPPY-

Mode Zittau“ - Farbe und Spannung erwarten 
SIE und IHN - Inspirationen zu jedem Anlass  

18.15 Uhr  
„Christmas Time Is Here“ das Weih-

nachtskonzert mit Anne Großhäuser und 
Band - Weihnachtliche Einstimmung mit dem 

warmen Sound aus Jazz, Pop und Klassik 
 

Im Knusperhäuschen  
 

14.00-18-00 Uhr  

„Lustige Löffelschneemänner“  
weihnachtlich-winterliches Basteln mit dem 

vbff in ostsachsen e.V.  
 

Frauenstraße 7 – Innenhof 
 

ab 14.00 Uhr  
Die Entspannter Wohnen Immobilienmanage-

ment GmbH öffnet die Tore zum Innenhof 
der Frauenstraße 7 und lädt in heimeliger, 

stimmungsvoll beleuchteter Atmosphäre 
zum Verweilen ein. Lassen Sie sich von den 

verlockenden Düften heißer Getränke und 
köstlicher Speisen verführen, die für Gemüt-
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W ir wünschen Ihnen eine 

schöne Vorweihnachtszeit und  

einen besinnlichen Dezember. 

15.00 Uhr  
Weihnachtliches Coverraten mit der Chris-
tian-Weise-Bibliothek - Bücher, Filme, CDs ihr 
kennt sie alle! Dann testet euer Wissen auf 
dem Zittauer Weihnachtsmarkt. Eine kleine 
süße Überraschung wartet auf euch! 
15.45 Uhr  
„Singen im Advent“ mit der Kinderband 
„Lustige Noten“ der Kindertagesstätte 
Schwalbennest Dittelsdorf 
 

Mittwoch, 11.12.2024 
 

Auf der Bühne 
 

11.00 Uhr  
Advents- und Weihnachtslieder  
von Schülern und Schülerinnen der 5d des 
Christian-Weise-Gymnasiums unter Leitung 
von Felix Weickelt 
14.30 Uhr  
Weihnachten bei den „Stadtentdeckern“ - 
Lieder, Tanz und Gedichte mit Kindern der 
Kindertagesstätte „Kleine Stadtentdecker“ 
15.30 Uhr  
Der Internationale Kinder- und Jugendchor 
der Kreismusikschule „Dreiländereck“ mit 
Chorgruppen der Kreismusikschule, der Les-
sing-Grundschule Zittau und der Grundschule 
Seifhennersdorf präsentiert ein buntes, 
weihnachtliches Programm mit Liedern 
aus verschiedenen Nationen. Möglich ge-
macht wird der Chor durch Projektfördermittel 
von „Kultur macht stark“ und „Stimme: an“  

 
 
 
 
 

16.30 Uhr  
Auftritt der „Dance Kids“ aus dem Hort  
der Lessing-Grundschule Zittau 
17.15 Uhr  
„Kasper und das magische Weihnachts-
licht“ - Puppentheater Sternenzauber  
 

Donnerstag, 12.12.2024 
 

Im Knusperhäuschen 
 

15.00 Uhr  
Weihnachtswichtelei mit dem Deutschen 
Kinderschutzbund OV Zittau e.V. 
 

Markt/Schlitten 
 

15.00-18.00 Uhr  
Foto-Shooting mit dem Weihnachtmann  
und Foto-Pasja 
 

Samstag, 14.12.2024 
 

Auf der Bühne 
 

14.15 Uhr   
„Höret die Posaunen klingen“  
mit dem Zittauer Posaunenchor  
unter Leitung von Gerhard Richert 
15.00 Uhr  
Ausschnitt aus dem Wintermärchen  
„Frau Holle“ mit dem Gerhart-Hauptmann-
Theater Görlitz-Zittau 
15.30 Uhr  
Weihnachtliche Musik vom  
Musikzug Eichgraben 
16.30 Uhr  
X-Mas-Show mit Björn Martins 
18.00 Uhr  
„Wann kommst du, Weihnachtsmann?“ – 
Weihnachtskonzert der Musikschule  
Fröhlich unter der Leitung von Beate Dreier 
 

Im Knusperhäuschen  
 

11.00-19.00 Uhr  
Weihnachtliche Keramikarbeiten  
und Keramikmalerei für Kinder  
von der Parkschule Zittau 

 

Weitere  
weihnachtliche  
Angebote: 
 
Freitag, 06.12.2024 

19.30 Uhr  

Weihnachtskonzert mit dem Zittauer 

Stadtchor (Eintritt) Rathaus, Bürgersaal 

Samstag, 07.12.2024 

16.00 Uhr  

Weihnachtskonzert mit dem Zittauer 

Stadtchor (Eintritt) Rathaus, Bürgersaal 

Sonntag, 08.12.2024 

17.00 Uhr  

Weihnachtskonzert mit Rudi Giovannini 

(Eintritt) Johanniskirche Zittau 

Sonntag, 15.12.2024 

17.00 Uhr  

Offenes Singen von Advents- und  

Weihnachtsliedern 

Zum Ausklang des Weihnachtsmarktes  

lädt Kantor Johannes Dette zum Singen ein, 

Johanniskirche Zittau 

Auf dem Marktplatz 
 

15.00-18.00 Uhr   
Alpakas zum Anfassen  
vom Alpakahof Staritz aus Waltersdorf 
 

Städtische Museen Zittau 
 

15.00 Uhr  
Eröffnung der Ausstellung  
„Spielzeug aus 3 Jahrhunderten“ 
Anmeldung bis zum 12.12.24 unter  
museum@zittau.de möglich. 
 

Sonntag, 15.12.2024 
 

Auf der Bühne 
 

15.00 Uhr  
Weihnachtskonzert von Mitch Keller 
16.00 Uhr  
Klangforscher-Kinderkonzert  
mit David Berger 
Ein kunterbuntes, interaktives Programm  
mit eigenen Songs, Cover-Songs und  
Einlagen zum Mitmachen! 
16.30 Uhr  
Das Pfefferkuchenhaus wird geplündert 
gesponsert von der Landbäckerei Kolbe 
17.00 Uhr  
Blue Alley „Swinging Christmas“ 
 

Im Knusperhäuschen  
 

11.00-19.00 Uhr  

Weihnachtliche Keramikarbeiten  

und Keramikmalerei für Kinder  

von der Parkschule Zittau 

mailto:museum@zittau.de


150 Jahre Bruno Paul  
 

Tagung zum Jubiläum  
in der Oberlausitz 
 
Am 29. und 30. November 2024 fin-
det anlässlich des 150. Geburtstags von 
Bruno Paul, geboren in Seifhennersdorf, 
einem der bedeutendsten Architekten 
des Neuen Bauens, Grafiker und Möbel-
designer aus der Oberlausitz, eine wis-
senschaftliche Tagung in der Windmühle 
Seifhennersdorf statt. Veranstaltet wird 
die Tagung von den Städtischen Museen 
Zittau, dem Schlesisch-Oberlausitzer Mu-
seumsverbund und der Sächsischen Bil-
dungs- und Begegnungsstätte Windmühle 
Seifhennersdorf e.V.. 
Die zweitägige Veranstaltung widmet sich 
dem Leben und Werk von Bruno Paul, 
der nicht nur durch seine Architektur, 
sondern auch durch seine grafischen und 
designorientierten Arbeiten international 
Bekanntheit erlangte. Die Tagung bietet 
Fachvorträge renommierter Experten, die 
den Einfluss von Bruno Paul auf die mo-
derne Architektur und das Möbeldesign 
beleuchten. Ein besonderes Highlight wird 
ein Gespräch mit Julia Graf, der Tochter 
Bruno Pauls, sein, das spannende persön-
liche Einblicke in das Leben ihres Vaters 
verspricht. 
 

 
Tagungsprogramm: 
 
Freitag, 29. November 2024 
  
16.00 Uhr 
Eröffnung/Einführung durch Markus 
Kranich, Bürgermeisterin Mandy Gubsch 
und die Veranstalter 
 
16.15-18.00 Uhr 
Dr. des. Thomas Steigenberger 
(Landesamt für Denkmalpflege Hessen), 
Der neue Stil 
Dipl.-Ing. Daniel Neuer 
(Berthelsdorf), Neues Bauen in Sachsen  
 
18.00-19.00 Uhr 
Abendessen 
 

19.30 Uhr 
Gesprächsrunde mit Julia Graf 
 

21.00 Uhr  
Ausklang des ersten Tages 
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Aufruf an alle örtlichen  
Vereine, Veranstalter  
und Kulturanbieter! 
 
Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger, 
sehr geehrte Kulturanbieter, 
dank der Initiativen vieler Akteure, Ver-
eine und Einrichtungen war es 2024 mög-
lich, ein vielfältiges kulturelles Angebot 
sowohl unseren Einwohnern als auch den 
Gästen der Stadt Zittau anzubieten. Jetzt 
gilt es, die Veranstaltungen für das Jahr 
2025 zu planen, zu organisieren und ter-
minlich abzustimmen. Gemeinsam mit 
Ihnen wollen wir auch für das kommende 
Jahr einen Kulturjahresplan erstellen. Ziel 
ist es, allen Bürgern der Stadt und Um-
gebung, aber auch den kurzfristig pla-
nenden Vereinen und Initiativen, mit 
dem Jahresplan einen langfristigen Über-
blick zu geben.  
 
Erste Planungsvorbereitungen laufen be-
reits, so stehen aktuell u.a. folgende Ver-
anstaltungstermine fest: 
 
13.03.-16.03.2025  
J-O-Ś | Trinationales Theaterfestival D–PL–CZ  
26.04.-27.04.2025  
51. Zittauer Gebirgslauf & Wandertreff 
01.05.2025  
„Weinau Aktiv“ – Familien- und Vereinsfest 
20.05.-25.05.2025  
22. NEISSE FILMFESTIVAL 
28.05.2025  
XXV. Spectaculum Citaviae  
31.05.2025  
SAMSMarkt  
04.07.-06.07.2025  
650-Jahr-Feier in Hartau 
01.08.-03.08.2025   
19. Historik Mobil & Lückendorfer Bergrennen 
15.08.-17.08.2025   
25. O-SEE Challenge 
14.09.2025    
Tag des offenen Denkmals 
19.10.2025    
Zittauer Reden   
31.10.2025    
Hammerschmidt-Ehrung 
09.11.2025    
Tag der Besinnung 
28.11.2025    
Sind die Lichter angezündet   
06.12.-14.12.2025   
Zittauer Weihnachtsmarkt mit Lichterfest  
am 06.12.2025 
 

Nun sind wir auf Ihre Mithilfe angewie-
sen, um den Plan so vollständig wie nur 
möglich zu gestalten und Überschneidun-
gen von Veranstaltungen zu vermeiden. 
 

Wir bitten deshalb um Übermittlung 
aller schon feststehenden kulturellen 
Veranstaltungstermine für das Jahr 
2025, möglichst bis zum 30.11.24, an 
 

Stadtverwaltung Zittau  
Kulturreferat  
Markt 1, 02763 Zittau 
E-Mail: kultur@zittau.de 
unter Angabe der Art und des Inhalts, Ort 
und Datum, sowie der Veranstaltungszeit  
 

Schön wäre es, wenn Sie uns in der da-
rauffolgenden Zeit über Veränderungen 
oder neue Termine informieren. 
Bei Rückfragen erreichen Sie uns telefo-
nisch unter: 03583 752-203. 
 
Vielen Dank für Ihre Mitarbeit. 
Wiepke Steudner, Leiterin Kulturreferat 

Städtische Museen Zittau 

Samstag, 30. November 2024 
 
9.30-12.00 Uhr 
Exkursion zum Rathaus, Denkmal, Aus-
stellung im Bulnheimschen Hof 
 

12.00 Uhr  
Mittagessen  
 

13.00-15.00 Uhr 
Thomas Drebusch (Soest),  
Bruno Paul – Architektur zwischen  
Tradition und Moderne 
Klara Nemeckova (SKD/Kunstge- 
werbemuseum), Bruno Paul und Ulla 
Schnitt-Paul für die Deutschen  
Werkstätten Hellerau 
 

15.00-15.30 Uhr  
Abschlussdiskussion 
Ende der Tagung 
 

Die Teilnahmegebühr beträgt 10 Euro 
pro Tag (ermäßigt 5 Euro). Anmeldungen 
sind ab sofort möglich.  
 
Ort der Tagung:  
Windmühle Seifhennersdorf 
Neugersdorfer Straße 7  
02782 Seifhennersdorf 
 
Für weitere Informationen und Anmeldung: 
info@windmuehle-seifhennersdorf.de 

Foto: Bruno Paul, 1907 

Foto: Bruno Paul-Zimmer in der Windmühle  
Seifhennersdorf, 2024 

 

Die Tagung wird unterstützt von der Spar-
kasse Oberlausitz-Niederschlesien, der Stif-
tung der Sparkasse Oberlausitz-Niederschle-
sien, dem Kulturraum Oberlausitz-Niederschle-
sien und dem Förderverein Schlesisch-Ober-
lausitzer Museumsbund e.V. 

mailto:kultur@zittau.de
mailto:info@windmuehle-seifhennersdorf.de
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Wunderweiße  
Weihnacht. Geschichten 
zum Advent 
 

Sonnabend 
30.11.2024  
18.00 Uhr 

  
Erleben Sie gemeinsam 
mit Ihren Kindern am 
Samstag, den 30.11., 
18 Uhr eine besinnli-
che Stunde in der Mu-
seumskirche zum Hei-
ligen Kreuz. Auf dem 
vielleicht schon winterlichen Kirchhof er-
warten Sie Fackeln, Laternen und Punsch 
am Feuerkorb. Anschließend wird vor dem 
Großen Zittauer Fastentuch die lustig-
nachdenkliche Geschichte von Otfried Preu-
ßer „Die Krone des Mohrenkönigs“ er-
zählt. Die Veranstaltung wird von Su-
sanne Delitz und Schülern der Kreismu-
sikschule Dreiländereck musikalisch um-
rahmt.  
 
Eintritt ist frei, um eine Spende  
wird gebeten. 

 
Foto: Otfried Preußler 
Fotograf: Markus Schlaf 

Katalog zur Ausstellung 
„Von der Lausche zum Vesuv“ 
 
Ende November erscheint der Katalog zur 
Sonderausstellung „Von der Lausche zum 
Vesuv. Zittau und Italien vom 17. bis 21. 
Jahrhundert“. Der knapp 300 Seiten starke 
und reich bebilderte Katalog umfasst meh-
rere Aufsätze, die die lange und facetten-
reiche Beziehung zwischen Zittau und Ita-
lien thematisieren.    
Kontakte in den Vatikan lassen sich schon im 
Mittelalter nachweisen und seit der Renais-
sance waren immer wieder Handwerker und 
Künstler aus Italien in der Oberlausitz tä-
tig. Besonders intensiv werden die Verbin-
dungen im 17. Jahrhundert, als Zittauer in 
Padua oder Siena studierten, in Venedig leb-
ten oder während ihrer Kavalierstour Städte 
wie Rom oder Neapel besuchten und den 
Vesuv bestiegen. 
Seit dem 18. Jahrhundert erwarben Zit-
tauer Bürger vielfältige italienische Kunst-
erzeugnisse, die von dem gesteigerten Bil-
dungsbedürfnis zeugen. Diese Meisterwerke 
gingen in die Ratsbibliothek und Wunder-
kammer ein und bilden bis heute einen wich-
tigen Teil der Sammlung der Städtischen 
Museen. Gleichzeitig ließen sich Künstler und 
Architekten von Bau- und Kunstwerken in 
Italien inspirieren. 
Im 19. und frühen 20. Jahrhundert gingen 
Zittauer und Oberlausitzer Maler wie Adolf 
Thomas, Gottlob Michael Wentzel und Al-
bert Zimmermann in den Süden und hiel-
ten lichtdurchflutete Landschaften, Städte 
und Dörfer, romantische Ruinen und Sze-
nerien in zauberhaften Bildern fest. Auch 
im 20. Jahrhundert folgten ihnen zahlrei-
che Künstler nach. 
Bis heute gibt es vielfältige Berührungs-
punkte zwischen Zittau und Italien, denn 
seit 1971 verbindet Zittau mit Pistoia eine 
intensive Städtepartnerschaft, die seither 
von lebendigem Austausch geprägt ist. 
 
Der Katalog ist ab Ende November zum 
Preis von 29,80 Euro an der Museumskasse 
erhältlich. Bestellungen werden auch tele-
fonisch (03583-554790) oder per E-Mail 
(museum@zittau.de) entgegengenommen.  

Neue Magnete mit  
Exponaten aus der 
Zittauer Sammlung 
 
Ab sofort können Sie Magnete mit Schätzen 

aus der Zittauer Sammlung an der Museums-

kasse Franziskanerkloster zum Preis von 

3,50 € käuflich erwerben. 

Zur Auswahl stehen ein von Max Langer be-

malter Holzteller „Altes Lausitzer Paar“, um 

1960, das Schiffsmodell „Chartila“, 1776, 

die Engel aus dem Deckengemälde in der 

Wunderkammer von Nikolaus Prescher „Die 

Büchse der Pandora“, 1709, das Gemälde 
von Ernst Erwin Oehme „Die Kirchenruine 

auf dem Oybin“, um 1880, und das Gemäl-

de von Rudolf Schramm-Zittau „Fuchs im 

Schilf“, vor 1911. 

Die Museumskasse Kreuzkirche bietet ein-

zelne Fastentuchszenen an: „Maria flieht 

auf dem Maultier nach Ägypten“, „Der so 

nach Jerusalem eingezogen ist“, „Gottes 

Sohn feiert mit den Jüngern das Abend-
mahl“, „Da trägt Gottes Sohn das Kreuz 

unter Schmerzen“ und „Hier steht er auf aus 

seinem heiligen Grab“. 

Ausstellungskatalog  
Von der Lausche zum Vesuv. Zittau und Italien 
vom 17. bis 21. Jahrhundert, Hg: Städtische 
Museen Zittau, Dr. Peter Knüvener, 296 Seiten 
mit zahlreichen farbigen Abbildungen, Verlag 
Gunter Oettel 2024, ISBN 978-3-910669-06-2 

 

mailto:museum@zittau.de
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THEMEN IN DIESER 
AUSGABE: 
 
• Weihnachtliche Events 

in Hirschfelde 

• Aus dem Pethauer  
und Hirschfelder  
Ortschaftsrat  

• Seniorenweihnacht  
in Schlegel 

• Geflügelausstellungen 
öffnen ihre Türen  

• Traditioneller  
Weihnachtsmarkt  
in Schlegel 

• Herbstturnier im Skat 

• Hartauer Hofweihnacht 
auf dem Dreiseitenhof 

• Aufruf: Wasserzähler  
in Hartau  

• Weihnachtskrippen-
führungen im Advent 

IN DIESER AUSGABE: 

OT Hirschfelde 10 

OT Dittelsdorf 11 

OT Pethau 12 

OT Eichgraben 12 

OT Schlegel 13 

OT Wittgendorf 13 

OT Hartau 14 

Termine 15 

Kirche 16 

Anzeigen 17 

Hi rsch fe lde  

Wir möchten auf diesem Weg 
alle Besucher des Hirschfel-
der Weihnachtsmarktes recht 
herzlich einladen.  
 
Bitte besucht  
unsere Ausstellung! 
 
Des Weiteren sind wir immer 
mittwochs ab 14 Uhr bis ca. 
19.30 Uhr in unserem Vereins-
gebäude in 02788 Hirschfel-
de, Bahnhofsiedlung 1, neben 
dem Bahnhof der Regional-
bahn. 
Alle, die sich für die Modellei-
senbahn begeistern können, 
sind willkommen.  

Weihnachtsausstellung  
 
zum Hirschfelder  
Weihnachtsmarkt 
am 1. Advent  
 
im Gemeindeamt Hirschfelde 
Rosenstraße 3, im großen 
Sitzungssaal 

 
30.11., 14-18 Uhr 
01.12., 11-18 Uhr 
 

Eintritt Erwachsene 2,50 € 
Eintritt Kinder 1,50 € 
 
info@modellbahn-hirschfelde.de 
www.modellbahn-hirschfelde.de 

Arbeitskreis  
Geschichte 
Hirschfelde 
 

Historische  

Adventskalender  

in Riegers Hotel 
 

Wir freuen uns sehr, dass wir 

in den unteren Fenstern des 

ehemaligen Hotel Rieger in 

der Vorweihnachtszeit histo-

rische Adventskalender prä-

sentieren können. Vergrößerte 

Nachdrucke von alten, teils 

seltenen Kalendern, bereichern 

die Fenstergestaltung in ge-

genüber dem Vorjahr verän-

derter Beleuchtung. Die Ka-

lender wurden aus der Samm-

lung von Marita und Tilo Böh-

mer (Ostritz) zur Verfügung 

gestellt. Sie stammen aus 

einer Zeit, als es in den Tür-

chen noch keine Schokoladen-

füllungen gab.  

Nehmen Sie sich ein paar Mi-

nuten Zeit zur Betrachtung. 

Die Details verdienen es. 

Wir wünschen eine angeneh-

me, ruhige Adventszeit und 

freuen uns auf kommende Auf-

gaben. 

 

Wilfried Rammelt 

Am 29.11. um 18 Uhr in der Kirche Dittelsdorf 

Festliches Weihnachtskonzert des Bäckerchores  

Zittau/OS e.V.  (Eintritt frei) 

zittau.de 

Kul tur in Z it tau  
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Zittauer Ortschaften 

I n fo r m a t i o n s b l a t t  



Der Rassegeflügelzucht-
verein Dittelsdorf und 
Umgebung e.V.  
 
 
führt wieder seine Ausstellung am 23. 

und 24.11.2024 in der Turnhalle in Dit-

telsdorf durch. 

Aufgrund der Baustelle wird die Zufahrt 

über die ehemalige Grundschule/Feuer-

wehrplatz in Richtung Turnhalle erfolgen. 

  

Die Öffnungszeiten sind: 

Sa 23.11.2024 von 9 bis 17 Uhr 

So 24.11.2024 von 9 bis 15 Uhr 

 
Mario Illing 

Jetzt die digitale Waldpost  

des Forstbetriebes der  

Stadt Zittau online lesen? 

zittau.de 

Hirschfe lde, D it te lsdorf  
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Mittwoch, 13.11., 17.00 Uhr  
im Gemeindeamt Hirschfelde 
 
Ab 16.30 Uhr findet eine  
Bürgersprechstunde statt. 
 
Erreichbarkeit Ortsvorsteher 
Andreas Wiesner 
Tel.: 0171 2051155  
E-Mail: hirschfelde@zittau.de 

Sitzung des  
Ortschaftsrates 

Der Ortschaftsrat  
Hirschfelde mit  
Drausendorf informiert 
 
Die Ortschaftsrats-Sitzung am 16.10.24 
wurde pünktlich um 18.30 Uhr durch den 
Ortsvorsteher, Herrn A. Wiesner, eröff-
net. Er begrüßte die Ortschaftsräte und 
interessierten Bürger aus Hirschfelde. 
Die Ortschaftsräte stimmten der Tages-
ordnung zu und die Beschlussfähigkeit 
war gegeben. Es folgten Informationen 
des Ortsvorstehers. 
 
In den Laubenhäusern am Markt began-
nen Notfall-Sanierungsmaßnahmen. Die-
se sollen noch im November abgeschlos-
sen werden. 
 
Der Eigenbetrieb beseitigte ein tiefes 
Schlagloch in der Bahnhofsiedlung/Frie-
densgasse, ebenso wurde durch diesen 
das eingebrochene Mittelstück der Fried-
hofmauer wieder Instand gesetzt. 
 
Zum Abriss des ehemaligen „Gasthof 
Hirsch“ am Hirschfelder Markt liegen von 
Seiten der Stadt keine Pläne vor. 
 
Ortschaftsrätin A. Bachmann wohnte der 
Vorort-Begehung zum Rückbau der Stau-
stufen in Rosenthal bei und Ortschafts-
rätin D. Roman nahm an der Bauabnah-
me der Bushaltestellen an der Karl-
Liebknecht-Straße teil. 
 
Der Ortschaftsrat stimmte einer finanzi-
ellen Zuwendung für den Geflügelzüchter-
Verein Hirschfelde und Umgebung für 
ihre Ausstellung am 16.11. und 17.11.24 
in der Turnhalle Schlegel zu, ebenso dem 
Antrag auf Zuwendung, gestellt durch den 
Bäckerchor Zittau-Obersifersdorf e.V., für 
ihr Weihnachtskonzert in der Kirche Dit-
telsdorf am 29.11.2024. 
 
Die Vorbereitungen für unseren Weih-
nachtsmarkt am 01.12.24 laufen auf Hoch-
touren. 
 
Die Anfrage von Hirschfelder Bürgern nach 
der Aufstellung von Abfallbehältern mit 
Hundekot-Beuteln im Ort ist an die Stadt 
gestellt, eine Antwort steht noch aus. 
 
Die Baumaßnahmen am alten Volksgut 
in Drausendorf wurden wieder aufge-
nommen und sollen noch in diesem Jahr 
zum Abschluss kommen, damit die Dorf-
straße wieder befahrbar wird. 

Eine Besichtigung des alten Container auf 
der Kirmeswiese durch den Ortsvorsteher 
A. Wiesner, Ortschaftsrat A. Dehmel und 
dem Leiter des kommunalen Eigenbetrie-
bes, Herrn Scheunig, ergab, dass dieser 
als öffentliche Toilette nicht geeignet ist. 
Es folgten Fragen der Ortschaftsräte und 
von anwesenden Besuchern, welche vom 
Ortsvorsteher A. Wiesner entweder gleich 
beantwortet werden konnten, bzw. die 
ausstehenden Antworten in der nächsten 
Ortschaftsrat-Sitzung bekannt gegeben 
werden. 
 
Gegen 20.25 Uhr beendete Ortsvorsteher 
A. Wiesner die konstruktive und lösungs-
orientierte Sitzung des Hirschfelder Ort-
schaftsrates. 
 
 
Andreas Wiesner 
Ortsvorsteher 

Herzliche Einladung  
zum Adventsnachmittag  
 
in der Grundschule Hirschfelde/Ostritz am 

Freitag, dem 29.11.24 von 15-18 Uhr  

  

Unser Programm am Nachmittag:  

▪ Kaffee, Tee, Stollen und Plätzchen  

 zu weihnachtlicher Musik  

▪ Fischsemmeln, Bratwurst, Getränke 

und anderes   

▪ Weihnachtliche Basteleien für Groß 

und Klein  

▪ Spiele und viele Überraschungen  

▪ kleines musikalisches Programm  

 

Besuchen Sie uns und genießen Sie  

eine schöne Vorweihnachtszeit!  

 

Wir freuen uns auf Ihr Kommen!  

Grundschule  
Hirschfelde/Ostritz 

Di t te l sdor f   

Dienstag, 12.11., 20 Uhr  

im Jugendclub Dittelsdorf 

Dienstag, 10.12., 19 Uhr  

im Gasthof Dittelsdorf 

Die Tagesordnung entnehmen Sie bitte 

der Bekanntmachung. 

 

Erreichbarkeit  

Ortsvorsteher Steffen Lehmann 

Tel.: 035843 72120 

E-Mail: dittelsdorf@zittau.de 

 

 

Öffnungs-
zeiten der 
Bibliothek  
 
Vereinshaus  
„Alte Schule“  
dienstags  
15.30-18.00 Uhr  

Sitzung des  
Ortschaftsrates 

https://zittau.de/sites/default/files/m_document/2024-04/Waldpost%20Fr%C3%BChjahr%202024.pdf
mailto:hirschfelde@zittau.de
mailto:dittelsdorf@zittau.de
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Montag, 02.12., 19 Uhr  

im Büro des Ortschaftsrates,  

Alte Schule zu Pethau, Hauptstraße 28 

 

Zu Beginn der Sitzung findet eine 

Bürgersprechstunde statt. 

 

Erreichbarkeit Ortsvorsteherin 

Marie-Katrin Uhlig 

Tel.: 0151 72372426 

E-Mail: pethau@zittau.de 

Sitzung des  
Ortschaftsrates 

Peth au  

Liebe Pethauerinnen  
und Pethauer,  
 
wieder neigt sich ein Monat dem Ende 

und wir möchten aus dem Ortschaft-

ratsgeschehen kurz berichten.  

Aus unserem Ortsbudget haben wir zwei 

neue Festzelte anschaffen können.  

Diese Zelte werden uns helfen, die Ver-

anstaltungen in unserem Ort noch ein-

ladender und komfortabler zu gestalten.  

Desweiterem steht im November die Haus-

haltsplanung an. Dazu berichten wir im 

nächsten Stadtanzeiger ausführlicher.  

Ein besonderes Highlight steht aber be-

reits vor der Tür – am Samstag, dem 

30.11.2024, 15 bis 19 Uhr laden wir 

herzlich zu unserem kleinen, feinen Weih-

nachtsmarkt auf dem Pethauer Festplatz 

hinter der „Alten Schule“ ein.  

Freuen Sie sich auf köstlichen regionalen 

Glühwein, leckere Bratwürste und saftige 

Steaks der Fleischerei Schüttig.  

Für die kleinen und großen Besucher wird 

es eine Tombola geben, bei der tolle Preise 

auf Sie warten. Wir basteln Weihnacht-

liches mit den Kindern, es gibt einen 

kleinen weihnachtlichen Flohmarkt und 

einen schönen Stand mit handwerkli-

chen Produkten – eine wunderbare Ge-

legenheit, um das ein oder andere Weih-

nachtsgeschenk zu besorgen. Und be-

stimmt schaut auch der Weihnachts-

mann bei uns in Pethau vorbei.  

Wir laden Sie ein, gemeinsam mit uns 

die Vorweihnachtszeit  zu genießen und 

freuen uns auf Ihr zahlreiches Erscheinen,  

 
Herzliche Grüße  
Marie-Katrin Uhlig  

Sitzung des  
Ortschaftsrates 

Dienstag, 12.11. (Rathaus, Bürgersaal) 

Dienstag, 10.12. (Gemeindezentrum) 

jeweils 19.30 Uhr  

Die Tagesordnung entnehmen Sie  

bitte der Bekanntmachung. 

 

Sprechstunde Ortsvorsteher 

jeden 2. Dienstag im Monat, 18-19 Uhr 

im Büro des Ortsvorstehers, Gemeinde-

zentrum, Olbersdorfer Str. 11 

 

Erreichbarkeit Ortsvorsteher 

Sven Ehrig 

Tel.: 03583 680866 

E-Mail: eichgraben@zittau.de 

Integratives  
Kinderhaus Waldhäusl 

Aus dem Kinderhaus  
Waldhäusl berichtet …  
 
Der Herbst lädt uns zum Entdecken und 
Forschen in die Natur ein. Bei Wind und 
Wetter gehen wir raus in den Garten 
und die umgrenzenden Wälder. Doch 
auch den Sommer haben wir wunderbar 
in unserer Umgebung genutzt. Hier nun 
aber noch ein kleiner Rückblick auf das 
Fest der Feuerwehr am 8. September auf 
dem Festgelände in Eichgraben, welches 
wir unterstützen durften. Mit einem klei-
nen Bastelangebot für Kinder konnten wir 
den Sonntag bereichern. Interessierte 
Kinder stellten Musikinstrumente selber 
her, probierten Tattoostifte aus und fer-
tigten kleine Tiere aus Klopapierrollen. 
Begeistert waren wir von dem großen 
Festzelt und der Vielzahl an Teilnehme-
rInnen & Besuchern, wir sprechen den 
Organisatoren unseren Respekt aus! Es 
war ein gelungenes Kreisblasmusikfest!  
Bedanken möchten wir uns auch bei der 
Wittgendorfer Kirchgemeinde, die uns, 
wie jedes Jahr, reichlich mit Erntedank-
gaben beschenkten. So leckeres Obst und 
Gemüse! Wir konnten alles frisch ver-
werten und unsere Küche regional und 
nachhaltig gestalten. Dafür danken wir 
und die Kinder recht herzlich!  
 

In eigener Sache verweisen wir nochmals 
auf unsere Krabbelgruppe, die immer 
freitags von 9.30 bis 10.30 Uhr in unse-
rem Haus stattfindet. Viele Eltern nutzen 
bereits dieses Angebot zum gemeinsa-
men Kennenlernen, Austausch, Spiel und 
Spaß mit den Kleinsten. Fühlen auch Sie 
sich herzlich eingeladen mit Ihren Kin-
dern im Alter von 1 bis 3 Jahren und 
kommen Sie gern mal „schnuppern“.  

Dank unseres EU-Projektes „Mit dem 
Nachbarn auf Entdeckungstour“ haben 
wir bereits einige deutsch-tschechische 
Begegnungen durchgeführt. Von unse-
rem letzten Treff wollen wir hier berichten 
und Ihnen einen kleinen Einblick geben:  
Am 19. September fuhren wir mit unse-
ren Waldhäusl-Kindern nach Nový Bor/CZ, 
wo wir uns mit unserem tschechischen 
Partnerkindergarten verabredet hatten. 
An diesem Tag ging es in die Galerie von 
D. Wünsch, einem Glasbläser. Nach einer 
Begrüßung und Vorstellung seiner Person 
bestaunten wir seine gefertigten Werke, 
bevor er sich an seinen Arbeitsplatz setz-
te und für uns eine Glaskugel fertigte. 
Da staunten die Kinder nicht schlecht, als 
sie selbst aktiv werden durften: das Glas-
blasen war gar nicht so einfach und er-
forderte viel Kraft. Jedes Kind konnte 
sich die selbstgeblasene Glaskugel mit 
nach Hause nehmen. Anschließend ging 
es noch zum Mittagessen und einem Stadt-
spaziergang durch Nový Bor, bevor wir 
wieder die Heimreise antraten. Wir dan-
ken der euroregion neisse für die Um-
setzung unserer Projektidee und die fi-
nanziellen Mittel aus dem Kleinprojekte-
fonds Interreg Sachsen - Tschechien 
2021-2027, kofinanziert von der Euro-
päischen Union.  
 
Ihr Waldhäusl Kinderhaus in Eichgraben  

Fotos: Waldhäusl J. G. Ella beim Glasblasen 

E i chgraben  

mailto:pethau@zittau.de
mailto:eichgraben@zittau.de
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Mittwoch, 13.11.|11.12.,  
jeweils 19 Uhr  
im Dorfgemeinschaftshaus Schlegel 
Die Tagesordnung entnehmen Sie  
bitte der Bekanntmachung. 
 

Sprechstunde Ortsvorsteher 
jeden 1. Montag im Monat 17-17.30 Uhr 
im Dorfgemeinschaftshaus Schlegel und 
nach Vereinbarung  
 
Erreichbarkeit Ortsvorsteher 
Frank Sieber 
Tel.: 035843 20614 
E-Mail: schlegel@zittau.de 

Sitzung des  
Ortschaftsrates 

Sch lege l  

Geflügelschau in Schlegel 
 
Am Wochenende, dem 16. und 17.11.24 
laden wir zur Geflügelausstellung in die 
Schlegler Turnhalle, Zum Sportplatz 7, 
herzlich ein. 
Geöffnet ist die Ausstellung:  
Sa von 9 -17 Uhr und So von 9 -15 Uhr.  
Es gibt wieder eine große Tombola so-
wie gastronomische Versorgung.  
 
Geflügelzüchterverein e.V.  
Hirschfelde und Umgebung                       

Geflügelzüchterverein 
Hirschfelde und Umge-
bung e.V. 

Liebe Seniorinnen,  
liebe Senioren! 
 
Am 2. Advent, Sonntag, den 08.12.24 
um 13 Uhr, findet unsere diesjährige 
Seniorenweihnachtsfeier im Dorfgemein-
schaftshaus Schlegel statt. Zu dieser 
Weihnachtsfeier lädt der Ortschaftsrat 
Schlegel alle Frauen ab 60 Jahre, Männer 
ab 65 Jahre und alle EU-Rentner herz-
lich ein! 
Der Traditionsverein wird uns wieder mit 
traditioneller Schlachtschüssel und mit 
Kaffee und Stollen verwöhnen. Mit Musik 
der Schlegler Blasmusikanten und mit ei-
nem kleinen Programm möchten wir Sie 
auf das bevorstehende Weihnachtsfest 
einstimmen. 
Ab diesem Jahr können wir leider keine 
persönlichen Einladungen für jeden Teil-
nehmer mehr versenden.  
Wir bitten Sie daher, Ihre Teilnahme tele-
fonisch oder schriftlich bis zum 01.12.24 
bei Gerlinde Wischnewski, Tel. 035843 
20662 oder bei Frank Sieber, Tel. 035843 
20614 anzumelden. 
 
Frank Sieber, Ortsvorsteher 

Traditionsverein  
Schlegel e.V. 

Weihnachtsmarkt 
  

Am Sonntag, den 3. Advent, also am 

15.12.24, findet in Schlegel am Dorfge-

meinschaftshaus wieder unser traditio-

neller Weihnachtsmarkt statt. 

Ab 14 Uhr findet wieder im Dorfgemein-

schaftshaus und auf dem Gelände davor 

ein buntes Programm mit vielen Überra-

schungen statt. Der genaue Ablauf wird 

wieder in allen Informationstafeln be-

kanntgegeben und nochmal im Stadtan-

zeiger im Dezember zu lesen sein. Auf 

alle Fälle gibt es wieder unsere große 

Tombola und der Weihnachtsmann schaut 

natürlich für unsere kleinen Gäste auch 

vorbei. Kulinarische Speisen und Geträn-

ke sind selbstverständlich reichlich vor-

handen. 

Auf Euer Kommen freut sich der  

 
Schlegler Traditionsverein e.V. 

Wit tgen dor f  

Di., 12.11. (Rathaus, Bürgersaal) 
Mi., 04.12. (Wittgendorf „Alte Schule“) 
jeweils 19 Uhr  
Die Tagesordnung entnehmen Sie  
bitte der Bekanntmachung. 
 
Erreichbarkeit Ortsvorsteher 
Rico Ohmann 
Tel.: 035843 20876  
Mobil:  0172 4947631 
E-Mail: wittgendorf@zittau.de 

Sitzung des  
Ortschaftsrates 

 

Mitteilung 
 
Die Anwohner werden freundlich gebeten, die 
Beschriftung ihrer Briefkästen zu prüfen, ob 
diese noch aktuell sind. 
Es kommt immer wieder zu Problemen bei 
den Austrägern, dass diese den Briefkasten 
nicht genau den Bewohnern zuordnen können. 
 
Vielen Dank für Ihre Bemühungen. 
 
Rico Ohmann 

Dorf- und Jugendverein 
Wittgendorf e.V. 

51. Skatturnier 
 
Es lädt ein der Dorf- und Jugendverein 
Wittgendorf e.V. zum  
 

Herbstturnier  
in den Jugendklub  
am 22.11.2024, 19 Uhr 
 
Gespielt wird ein Tisch mit 36 bzw. 48 
Spielen bei einem Einsatz von 5 €. 
Wir wünschen allen ein gutes Blatt und 
viel Erfolg. 
 
Ihr Dorf- und Jugendverein  
Wittgendorf e.V. 

Fest- und Heimatverein 
Wittgendorf e.V. 

Der November im Dorfgemein-
schaftshaus Alte Schule  
 
Mittwoch, 27. November, 19 Uhr  
11. Wittgendorfer Gesprächsabend:  
„Wird die Menschheit in Zukunft ausreichend 
und gesund ernährt werden können?“ mit Prof. 
Dr. Jürgen Augustin, Diplomagraringenieur  
 
Freitag, 29. November, 19 Uhr 
Mensch ärgere dich nicht beim Skat,  
Doppelkopf oder Rommé – Spielabend  
im Dorfgemeinschaftshaus  
 
Büchertauschbörse 
montags von 17 bis 19 Uhr sowie nach  
Vereinbarung (0173 56 835 36)  

mailto:schlegel@zittau.de
mailto:wittgendorf@zittau.de
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Mittwoch, 13.11.|11.12.,  
jeweils 19 Uhr, im Zimmer der  
Ortsvorsteherin, Gemeindeamt Hartau 
 
Erreichbarkeit Ortsvorsteherin 
Carola Zimmer 
Tel.: 0162 4445274 
E-Mail: hartau@zittau.de 

Har tau  

Öffnungszeiten der Bibliothek  
Dreiseitenhof, Untere Dorfstraße 8 
dienstags, 15-17 Uhr 

Sitzung des  
Ortschaftsrates 

Vor 95 Jahren       
 
Für die neue Gemeindeverordnung von Har-
tau fanden am 17. November 1929, vor 
95 Jahren,  die Wahlen statt. Wahllokal war 
der Kretscham in Alt-Hartau. Die Wahl wurde 
unter der Leitung von Bürgermeister Emil 
Wanke, seinem Stellvertreter Gustav Heid-
rich, dem Gemeindeverordneten-Vorsteher 
Paul Linke, den Gemeindeverordneten Emil 
Unger und Emil Berndt sowie dem Schrift-
führer Gemeindeverordneter Emil Schütze 
durchgeführt. Wahlberechtigt waren 332 Frau-
en und 310 Männer. Die Kandidaten bewar-
ben sich auf drei Listen: Liste 1 die SPD mit 
10, Liste 2 die „Parteilosen“ mit 8 und Liste 
3 die „Haus- und Grundbesitzer und Land-
wirte“ mit 10 Personen. Im Vorfeld der Wah-
len hatten sich die 3 Lager auf Plakaten 
einen Schlagabtausch geliefert, die Parteilo-
sen gegen die SPD, die SPD gegen die Par-
teilosen und die Kandidaten der Liste 3. Nur 
Letztere traten moderat auf. Ihr Programm: 
„Statt Klassenkampf, politische Vernetzung 
und Zwietracht - gegenseitige Verständigung, 
gerechten sozialen Ausgleich; statt Diktatur 
und Unterdrückung jeder abweichenden Mei-
nung - Meinungsfreiheit, Achtung auch vor 
der ehrlichen Überzeugung des Nächsten; 

Hartauer Geschichte 
und Geschichten 

statt Vernichtung der Existenz durch Zwangs-
maßnahmen - Gleichberechtigung, Existenz-
anerkennung; statt einseitige egoistische 
Gewaltbereitschaft - pflichttreue Vernunfts-
führung und sachliche Arbeitsleistung zum 
Wohle der Gesamtheit.“  
Am Wahltag gaben 245 Frauen und 264 
Männer ihre Stimme ab. Von den 509 wa-
ren 7 Stimmen ungültig. Die Gewinner der 
Wahl waren die Liste 1 mit 232 (Wahl 1926 
mit 165) und die Liste 3 mit 192 (1926 mit 
147); die Kandidaten der Liste 2 erhielten 
nur 78 (1926 mit 160 Stimmen). Gewählt 
wurden von der Liste 1: der Schneidemüller 
Alfred Heidrich, der Tischler Emil Priesnitz, 
der Former Paul Rodig, der Gussputzer Emil 
Berndt, der Schmied Waltet Dietrich, der 
Metallarbeiter Paul Teubner; von der Liste 2:  
der Zimmerer Emil Schütze und der Zim-
mererpolier Paul Linke; von der Liste 3: der 
Lagerarbeiter Oswald Hüttig, der Landwirt 
Albert Scholze, der Buchhalter Karl Müller, 
der Schmiedemeister Richard Müller und 
der Kolonialwarenhändler Willi Lange.  

Einladung 
 
Wir laden Euch herzlich ein  
zur gemütlichen  
 

Hartauer Hofweihnacht  
am 7. Dezember ab 15 Uhr  
auf dem Dreiseitenhof 
 

Freut Euch auf ein paar besinnliche Stun-
den in weihnachtlicher Atmosphäre mit 
köstlichen Leckereien, wärmenden Geträn-
ken und die eine oder andere Gelegen-
heit, Geschenke zu kaufen oder sogar 
selbst zu basteln. 
Lasst uns gemeinsam die Vorfreude auf 
das Weihnachtsfest genießen. Für Groß 
und Klein ist etwas dabei, und auch der 
Weihnachtsmann wird nicht fehlen! 
 
Das Team der Hofweihnacht im Namen des 
Fördervereins der Feuerwehr Hartau e.V. 

Diese 13 Personen wurden für die Zeit vom 
1.1.1930 bis zum 31.12.1932 gewählt. Zur 
ersten Sitzung der Gemeindeverordneten 
am 6.1.1930 bat Emil Priesnitz um Entbin-
dung von seinem Amt, da er wegen Verän-
derung seines Arbeitsverhältnisses seinen 
Pflichten nicht nachkommen könne. Nachrü-
cker für ihn wurde der Fabrikarbeiter Richard 
Turinsky. Als erste Frau wurde die Hausfrau 
Frieda Pippig (SPD) 1932 in die Gemeinde-
verordnung gewählt. 
 

Berichtigung zum  
Beitrag vom Oktober 2024: 
Der Bauer Christian Friedrich Mauke war von 
1850 bis 1856 Gemeindevorstand von Hartau, 
nicht der Bauer Johann Gottlieb Lange. 
 

Eckehard Gäbler  

mailto:hartau@zittau.de
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Die nächste Ausgabe des  

Zittauer Stadtanzeigers  

erscheint am  

12. Dezember. 

Redaktionsschluss ist der  

20. November. 

SCHKOLA HARTAU e.V. 

Mathilda Schwarzbach, Klasse 2 

Mila Karich, Klasse 3 

Meine Herbstferien 2024 
 
Nach zwei Wochen Herbstferien kamen die 
Kinder erholt, begeistert und voller Eindrücke 
zurück in die Schule. Bereit, von ihren vielsei-
tigen und sehr schönen Ferienerlebnissen zu 
berichten. Daher wurde der erste Schultag für 
das Aufschreiben der erlebten Ferienpläne 
genutzt. Es entstanden dabei tolle und künst-
lerische Beiträge. 
 

Johanna Herwig 

Erntedank bei den Landfrauen 
 
Am 19.10.2024 luden wir zu unserem jährlichen 
Erntedankfest. Attraktive Programmpunkte lock-
ten so viele Gäste aus unserer Oberlausitzer 
Region an, dass sich unsere Räumlichkeiten 
schon am frühen Nachmittag schnell füllten.  
Man konnte die ganze Zeit über hausgemach-
te Speisen regionaler Erzeugnisse probieren. 
Unterschiedliche Kürbiskuchen, Kürbissuppen, 
Soljanka und andere Leckereien brachten die 
Geschmacksknospen zum Dahinschmelzen. Dass 
Kürbiswaffeln richtig lecker sind, hat vor allem 
die jüngeren Besucher überrascht, wenn man 
ihnen - natürlich erst nach dem Aufessen - 
über diese besondere Zutat aufklärte.  
Verschiedene Kürbis-Marmeladen, -Kompott 
und Schüttel-Kürbis konnten auch zum klei-
nen Preis als Erinnerung für Zuhause mitge-
nommen werden. 
Zwischen 14 und 17 Uhr ergänzte ein buntes 
Kinderprogramm den Nachmittag mit Kinder-
schminken, Entdeckertour und Sportspiele im 
Garten. Wir bastelten unser eigenes Memory 
aus dem, was uns die Natur vor der Haustür 
zu bieten hatte. 
Im Schauraum wohnte man der Sauerkraut-
Herstellung bei: Mit Leidenschaft wurde anhand 
zahlreicher Weißkohlköpfe das richtige Verar-
beiten mit Hobeln und Einlegen präsentiert. 
Am Abend fand das gesellige Beisammensein 
am Lagerfeuer im Garten seinen Ausklang. 
Herzlichen Dank an alle Besucher und Helfer 
hinter den Kulissen für diese gelungene Ver-
anstaltung. 
 
Jennifer Sterz 

Landfrauenkreis-
verein Görlitz e.V. 

 
In den kommenden Wochen möchten wir 
Sie herzlich zu Veranstaltungen in unse-
rer Begegnungsstätte Hirschfelde einla-
den. Wegen begrenzter Teilnehmerplätze 
ist eine vorherige Anmeldung erforder-
lich. Weitere Informationen (und ggf. Än-
derungen) erhalten Sie auf unserer Internet-
seite, Facebook und persönlich vor Ort.  
 
Seniorinnennachmittag 
Dienstag, 26.11.2024 um 14 Uhr 
 
Treff am Küchentisch 
Donnerstag, 28.11.2024 um 14 Uhr 
 
Sträkelgruppe 
jeden Dienstag 14-18 Uhr 
 
Wir haben noch freie Termine für Ihre 
Weihnachtsfeier, Familienfeste, Klassen-
treffen, Vorträge etc. Auch für Zuckertü-
tenfeste und Einschulungen in 2025 kann 
ab sofort gebucht werden. Sprechen Sie 
uns an! 
 
Wir Landfrauen wünschen einen wunder-
vollen Winteranfang.   
 
Jennifer Sterz (Vorstand) 

 
 
Erreichbarkeit/Anmeldung unter: 
Mo-Mi 9-15 Uhr 
Landfrauenkreisverein Görlitz e.V. 
Zittauer Straße 29A 
02788 Hirschfelde 
Telefon: 035843 25306 
hirschfelde@landfrauen-goerlitz.de 
Internet: www.landfrauen-goerlitz.de 

Abfuhrtermine 

Gelbe Tonne 
 
Dittelsdorf  26.11. 
Eichgraben  22.11. 
Hartau   22.11. 
Hirschfelde  04.12. 
Drausendorf  04.12. 
Rosenthal  04.12. 
Pethau   29.11. 
Schlegel   26.11. 
Wittgendorf  19.11. 

Blaue Tonne 

 
Dittelsdorf    04.12. 
Eichgraben     13.11.|12.12. 
Hartau     27.11. 
Hirschfelde    04.12. 
Drausendorf    04.12. 
Rosenthal    04.12. 
Pethau    14.11. 
Schlegel    04.12. 
Wittgendorf    04.12. 

Spieltag ist der  

21.11.2024 um 17.30 Uhr 
 

Gespielt wird in 2 Serien zu je 48 Spie-

len oder 2 Serien zu je 36 Spielen nach 

der internationalen Skatordnung ohne 

Spitze, aber mit deutschem Skatblatt. 

 

Spieleinsatz:  

6 € bei 100 % Ausschüttung 

Verlustgeld: 1. bis 3. verlorenes Spiel 

0,50 €, ab dem 4. verlorenen Spiel 1 € 

Eingepasste Spiele: 0,50 € pro Spieler 

 

Den Wanderpokal der Herz-Apotheke Zit-

tau/Bahnhof-Apotheke Löbau erhält der/ 

die Spieler/in, welcher dreimal in Folge 

das Turnier gewinnt oder viermal insge-

samt. 

 

Austragungsort ist die Gaststätte „Grüne 

Aue“, Dorfstraße 55, 02784 Dittersbach. 

 
SC Grenzbuben Hirschfelde 

SC „Grenzbuben“ 
Hirschfelde 

mailto:hirschfelde@landfrauen-goerlitz.de
https://deref-gmx.net/mail/client/MMDV5sHZ_qo/dereferrer/?redirectUrl=http%3A%2F%2Fwww.landfrauen-goerlitz.de
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Mitteilungen der Kirchgemeinden  
für Hirschfelde, Dittelsdorf, Schlegel und Wittgendorf  

Ruhe und Freiheit 
 
Monatsspruch November: „Wir warten aber auf 

einen neuen Himmel und eine neue Erde nach 

seiner Verheißung, in denen Gerechtigkeit wohnt, 

2.Petr 3,13“. 

Viele Menschen sehnen sich nach Gerechtigkeit 

und Frieden. Gottes Wort verheißt beides, 

aber nicht für die aktuelle Situation auf dieser 

Erde. Alle Versuche vor Ort eine gerechtere 

und ideale Gesellschaft mit menschlichen Mit-

teln zu schaffen, sind gescheitert. Nicht sel-

ten wandelten sich gutgemeinte Anfänge bald 

in Schreckensherrschaften, wie beispielsweise 

bei der Französischen Revolution oder bei Ver-

suchen, eine klassenlose Gesellschaft zu schaf-

fen wie in der Sowjetunion. Aller Voraussicht 

nach werden Menschen jedoch nicht aufgeben, 

ohne Jesus Christus ein Paradies auf dieser 

Erde errichten zu wollen. Motivieren hierzu 

könnten sie neue technische Errungenschaften. 

Aber ohne eine Form von Zwang und direkte 

oder subtile Gewalt wird es nicht möglich sein, 

auch nur den Anschein von Einheit und Mitein-

ander aller Menschen zu erzeugen, da es stets 

Unwillige, Andersdenkende, Rebellen und Dis-

sidenten gibt und geben darf. Wenn schon in 

den Familien und Häusern, Dörfern und Städ-

ten kaum Frieden und Harmonie herrschen, 

wieso sollte das im Großen anders sein? Erst 

im Himmel wird es anders sein, so die Verhei-

ßung Gottes. Wie ist das möglich ohne Druck 

und Machtmittel? Jesus lädt herzlich ein und 

nimmt alle liebevoll in sein Reich auf, die sich 

auf sein Wort aus freien Stücken einlassen, - 

die anderen bleiben zurück und außen vor. 

Denn im Himmel gibt es nur Freiheit und Frei-

willigkeit! Solange wir noch auf dieser Erde 

leben, sollte daher jeder schlicht und einfach, 

friedlich und demütig leben, dem Nächsten seine 

Ruhe lassen und nach der sogenannten „Gol-

denen Regel“ handeln: „Alles nun, was ihr 

wollt, dass euch die Leute tun sollen, das tut 

ihnen auch!, Mt 7,12“. Damit wäre schon viel 

bewirkt. Wenn das alle beachten würden, sähe 

manches schon wesentlich angenehmer aus!  

 
Pfarrer Martin Wappler 

Gottesdienste 
 
So 17.11., 10.00 Uhr 
Gottesdienst in Wittgendorf, 
Abendmahl 
Mi 20.11., 10.00 Uhr 
Buß- und Bet-Tag in Dittelsdorf 
So 24.11., 8.30 Uhr 
Ewigkeitssonntag-Gottesdienst  
in Schlegel 
So 24.11. 8.30 Uhr 
Ewigkeitssonntag-gottesdienst  
in Dittelsdorf 
So 24.11., 10.00 Uhr 
Ewigkeitssonntag-Gottesdienst  
in Hirschfelde 
So 24.11., 10.00 Uhr 
Ewigkeitssonntag-Gottesdienst  
in Wittgendorf 
 

Erreichbarkeit 
 
Pfarramt Dittelsdorf 
Telefon: 035843 25755 
Fax: 035843 25705  
KG.Siebenkirchen-
Dittelsdorf@evlks.de 
Öffnungszeiten:  
Di 09-11 Uhr und 15-17 Uhr 
Pfarramtsleiter:  
Pfr. M. Wappler, 03583 6963190 
Martin.Wappler@evlks.de  
Webseite: www.siebenkirchen.de 

Kath. Gottesdienst 
 
in Zittau, Marienkirche, Lessingstraße 16 

samstags, jeweils 17.30 Uhr 

sonntags, jeweils 10.30 Uhr 

 

03.11. 08.30 Uhr Heilige Messe 

17.11. 08.30 Uhr Heilige Messe 

01.12. 08.30 Uhr Heilige Messe 

Katholische Kirchen 
Mariä Heimsuchung Zittau 
St. Konrad Hirschfelde 

Pilgerhäusl e.V.  

mailto:scharf.christian@ddv-media.de
mailto:KG.Siebenkirchen-Dittelsdorf@evlks.de
mailto:KG.Siebenkirchen-Dittelsdorf@evlks.de
mailto:Martin.Wappler@evlks.de
http://www.siebenkirchen.de
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Zittauer Modellbahn-
Ausstellung 2024 
 

09. bis 24. November 2024  
Gerhart-Hauptmann-Straße 34, Zittau 
 
Im Herbst beginnt alljährlich wieder die Zeit der Modellbahn-

Ausstellungen. Bei den Freunden vom Zittauer-Modell-Eisen-

bahn-Club e.V. (ZiMEC) läuft nun schon die 46. eigene Prä-

sentation der gemeinsam geschaffenen Arbeiten und es er-

geht wie immer eine herzliche Einladung an alle Interessier-

ten zum Besuch dieser Ausstellung. 
 

Als interessantes, in diesem Jahr neu angeschafftes, Modell 

gilt zweifelsohne das Exklusivmodell der Diesellok BR 118 

203-9 der Deutsche Reichsbahn mit der Beschriftung „Rbd 

Cottbus, Bw Zittau“ in der Modellnenngröße H0. Ein überre-

gional tätiger Modellbahnhändler aus Wachau bei Radeberg 

orderte diese Variante beim Hersteller PIKO ausschließlich 

und exklusiv für seine Kundschaft. Von den Originallokomo-

tiven mit der markanten Glasfaserkanzel gab es nur drei 

Stück. Eine davon kam im Jahre 1975 zum Bahnbetriebs-

werk Zittau, wo sie bis 1990/91 im Dienst stand. Die mar-

kante Kanzel aus glasfaserverstärktem Material (GFK) wurde 

aber schon 1978 zurückgebaut und das Aussehen der Lok da-

mit an die Serienlokomotiven angepasst.  

Während der Modellbahn-Hersteller PIKO in thüringischen 

Sonneberg im Jahr 2024 sein 75-jähriges Betriebsjubiläum 

feiern konnte, blickt man in Sebnitz auf 30 Jahre Firma Tillig 

zurück. Hier werden TT und H0 Bahnen sowie das zugehöri-

ge Modell-Gleismaterial gefertigt und angeboten, ab 2001 

auch die Palette der ehem. Firma Sachsenmodelle aus Zittau. 

In all den Jahren gab es dankenswerterweise eine dauerhafte 

Unterstützung für Zittaus Modellbahn-Club durch die Firmen 

Sachsenmodelle und nahtlos weitergeführt durch die Firma 

Tillig. 

Ein weiteres Jubiläum wird in der Ausstellung auf Infotafeln 

mit vielen Bildern und Sachzeugen umfassend gewürdigt: 

120 Jahre Straßenbahn in Zittau. Am 14. Dezember 1904 be-

gann der regelmäßige Betrieb von Zittaus „Funkenkutsche“. 

Trotz der Erweiterungen von 1905 und 1909 musste der de-

fizitär gewordene Betrieb dieses Verkehrsmittels mit seinen 

drei Linien in Zittau nach 15 Jahren eingestellt werden. Am 

17. November 1919 beförderten leider zum letzten Male Stra-

ßenbahnen in Zittau ihre Passagiere durch die Stadt. 

Schon am 11. November 1884 und damit vor 140 Jahren 

wurde Zittaus erste Schmalspurbahn nach dem damaligen 

Reichenau eröffnet. Ein Modellgebäude vom Bahnhof Rei-

chenau erinnert in einer der Vitrinen an dieses Jubiläum. Auf 

rund 1,65 Kilometern nutzt die 1890 eröffnete heutige Zit-

tauer Schmalspurbahn in das gleichnamige Gebirge noch 

das Planum der Strecke von 1884!  

In der Ausstellung gibt es noch vieles weiteres zu entde-

cken, so u.a. die Nachbildung von Streckenteilen unserer 

Bimmelbahn im Modellmaßstab 1:87, bleiben Sie also neu-

gierig und besuchen Sie uns! 

 

Wie in den zurückliegenden Jahren öffnet die 46. ZiMEC-Aus-

stellung traditionell vom 09. bis 24. November 2024 in den 

Vereinsräumen auf der Zittauer Gerhart-Hauptmann-Straße 

34 (südlich vom Stadtzentrum in Richtung Lückendorf).  

 
Die Öffnungszeiten sind  
 

sonnabends und sonntags,  

sowie am Bußtag (20.11. Feiertag in Sachsen)  

stets von 13.00 bis 17.30 Uhr  

 

Weitere Informationen auch im Internet unter: 
www.zimec.de  

bei Facebook unter:  

https://www.facebook.com/Zittauer-Modell-Eisenbahn-Club-eV-

745449372249732/ 

Foto: Lok 118 203-9 mit GFK-Kanzel, M. Altmann 

http://www.zimec.de
https://www.facebook.com/Zittauer-Modell-Eisenbahn-Club-eV-745449372249732/
https://www.facebook.com/Zittauer-Modell-Eisenbahn-Club-eV-745449372249732/
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Aktuelle  

Straßen-

sperrungen 
 
 

Zittau: 
▪ Böhmische Straße l  

 bis 29.11.2024 

▪ Rathenaustraße l  

 bis 29.11.2024 

▪ Christian-Keimann-

Straße l bis 31.12.2024 

▪ Gasse am Vorstadtbahn-

hof l bis 30.04.2024 

▪ Eckartsberger Straße l 

bis 30.05.2025 

▪ Schrammstraße l  

 Äußere Oybiner-Straße  

 bis 01.08.2025 

 

Ortsteile: 
▪  Grüne Straße OT Dittels-

dorf l bis 15.11.2024 

▪  Dorfstraße OT Drausen-

dorf l bis 31.11.2024 

▪  Dorfstraße OT Dittels-

dorf l bis 30.10.2025 

 
 

 Nutzen Sie auch das 

Baustelleninformations-

system unter 
www.baustellen.sachsen.de  
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Kontakt Stadtverwaltung Zittau 
 

Zentraler Kontakt und Postadresse: 

Große Kreisstadt Zittau │ Postfach 1458 │ 02754 Zittau  

Tel.: 03583 752-0 │ Fax: +49 3583 752-193 │ stadt@zittau.de 

 

Standorte: 

Rathaus │ Markt 1 │ 02763 Zittau 

Technisches Rathaus │ Sachsenstraße 14 │ 02763 Zittau 

Standort Franz-Könitzer-Straße 7 │ 02763 Zittau 

Kinder- und Jugendhaus „Villa“ │ Hochwaldstr. 21b │ 02763 Zittau  

Außenstelle Hirschfelde │ Rosenstraße 3 │ 02788 Hirschfelde  

 

Weitere Informationen zu den Ämtern finden Sie auf zittau.de 

155 Paar Schuhe 
155 Gründe zum Handeln:  
 
Zittau setzt ein Zeichen 
#orangetheworld 
 
Am 25. November, dem Internationalen Tag zur 
Beseitigung von Gewalt gegen Frauen, startet um 
15 Uhr auf dem Marktplatz in Zittau eine ein-
drucksvolle Aktion, die bis zum 10. Dezember in 
verschiedenen Orten des Landkreises Görlitz zu 
sehen sein wird. Im Mittelpunkt stehen 155 Paar 
Schuhe, welche die Femizide in Deutschland im 
Jahr 2023 symbolisieren. Diese Installation wird 
von bewegenden literarischen Texten – eingelesen 
durch das Gerhart-Hauptmann-Theater Zittau – 
begleitet. 
 
Eine Infotafel mit QR-Code bietet weiterführende 
Informationen und Hilfsangebote für Betroffene 
von häuslicher Gewalt. Für alle BesucherInnen be-
steht die Möglichkeit, ein Fotostatement abzuge-
ben oder Gedenkworte niederzulegen, um Solida-
rität zu bekunden. Am Abend wird das Rathaus 
orange beleuchtet und es werden Kerzen zum Ge-
denken an die getöteten Frauen entzündet.  
Auch Oberbürgermeister Thomas Zenker und Land-
rat Dr. Stephan Meyer werden ab 16.30 Uhr teil-
nehmen und die Veranstaltung unterstützen. 
 
Kommunaler Präventionsrat   
der Großen Kreisstadt Zittau  
Tel.: 03583 752113  
E-Mail: kpr@zittau.de  
 
Gleichstellungsbeauftragte 
der Großen Kreisstadt Zittau 
Tel.: 03583 752110 
E-Mail: gleichstellung@zittau.de 

mailto:stadt@zittau.de
https://zittau.de/buergerservice/aemteruebersicht/standorte-der-stadtverwaltung
mailto:kpr@zittau.de
mailto:gleichstellung@zittau.de

